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Telles offenziwábaa ! 
az erdélyi szász hitleristák ;

Ml történik Erdélyben a berlini kiküldöttek látogatásai mán j

Azcj&i&iaftu is...
Argetoianu külön világot alkot a belpoliti­

kai életben szerepet vivő politikusok között.
Dúsgazdag, rendkívül mély kultúrával ren­

delkező és fölényesen intelligens ember, akit 
a régi bojárok passziója és nem a parvenü 
érvényesülési vágya vezetett a politikába.

Argetoianu nemcsak intelligens, de cini­
kus is.

Hajmeresztő egyszerűséggel sétál végig az 
összes pártokon, amíg végül is megtalálja 
az egyedüli hozzáillő szervezetet: az Argeto- 
ianu-pártot.

Cinizmusa néhol a brutalitásig ment. Any- 
nyira felülről kezelte a politikai pártok de­
magóg harci eszközeit, hogy amidőn a pa­
rasztpárti jelszavak divatba kezdtek jönni, 
nem átallotta kijelenteni nyilvános gyűlésen: 
„A román parasztnak egyetlen kvalitása van: 
szagos a lába“.

Mindezt abból az alkalomból elevenítjük 
fel, hogy Argetoianu, aki egyébként gondol­
kodó fej és szabad szellem, beállt az „ará­
nyosság“ hívei közé.

Bucuresti, junius 14. (Az Uj Kelet tud.) A 
Dimineata mai számában arról számol be, 
hogy az erdélyi szászok körében a hitlerista 
irányzat ismét teljes ölfenzivában van. A 
hitlerista erők mozgósítása, mint a múltban, 
most is valamely berlini náci-kiküldött láto­
gatásával áll kapcsolatban. Nem sokkal ez­
előtt bejárta az erdélyi városokat Alfred 
Rosenbergnek egy megbízottja, aki nemcsak 
a szászok forradalmasításán (már tudniillik 
jobboldali forradalmasításán) dolgozik, hanem 
a fővárosban a román jobboldali pártok koa- 
lizálásáról is folytatott tárgyalásokat. Köz­
vetlenül a kiküldött távozása után Sibiu, Bra­
sov és Bistrita a hitlerista offenziva állomás­
helyei lettek.

Ugyanez történt az elmúlt évben is. Akkor 
is tanácsadót kaptak a szászok a Harmadik

Birodalomból. S mint egy adott jelre, a bér- I 
iini politikai revolver dörrenése széles vissz- \ 
hangot vert az rtiélyi hitlerista berkekben. A 
közbeeső látogatásokat nem is említjük.

' Holott azok igen gyakoriak s igen számosak.
Minden szász- és sváblakta helységben nyü- 

■ zsögnek a német útlevelek, amelyeknek bir- 
t tokosai a hatóságok részéről figyelemremél- ' 

tóan barátságos bánásmódban részesülnek.
; Velük szemben nem hivatkoznak sem munka- , 
: nélküliségre, sem politikai meggondolásokra, i 

A meghosszabbítások nagylelkűen rendelke­
zésre állnak, a munkaügyi minisztérium in- 

; tézkedései megszűnnek létezni. A külföldről 
* hozott szakmunkással szemben oly igényes 
j hatóság, holott erre egyes iparágakban nél- 

különhetetlenül szükség van, készséggel tesz 
kivételt, mihelyst berlini útlevelekről van szó. ■

Jellemző a jobboldali demagógia erejére, 
hogy ez alól még a volt belügyminiszter sem ! 
tudta kivonni magát. j

Az uj argetoianista pártprogram kifejti, 
hogy „az utóbbi időben közölt statisztikai 
adatokra való tekintettel nem fér kétség ah­
hoz, hogy rendkívüli intézkedések szüksége­
sek az egyensúlynak a román elem javára 
való helyreállítása érdekében. A munkavédel­
mi törvény a mi legszentebb jogaink rehabi­
litálásának kezdetét képezi csupán, de nem 
elegendő. Minél sürgősebben szükséges a fő­
iskolákra és a szabad foglalkozásokba való 
bejutás szabályozása törvényhozói utón“.

Miután Mihalache konstruktiv nacionaliz­
must prédikál és Argetoianu beáll a ciauzis- 
ták közé, az igazi demokrácia egyedüli hive 
Ionian maradt.

(> pedig és pártja is sokkal kisebbek ah­
hoz, semmirttfaogy erejük volna feltartóztatni 
azt az áramlatot, amely a kisebbségek ellen 
folyamatban van.

I'íinai tragédia

líina sírásója, a japán imperializmus rabló­
hada, gyorsított menetben halad Kína ősi fő­
városa: Peking felé, amelynek levegőterében 
tegnap bombavető japán repülőgépek jelentek 
meg, hogy békés lakosok ellen irtóháborut 
viseljenek.

Egy ősi, talán legősibb ázsiai kuliurnép 
tragédiája teljesedik be ezzel az újabb japán 
offenzivával. Az egymás ellen marakodó kí­
nai tábornokok széthúzásai, a megmerevedett 
kínai traditional!zmus és konzervativizmus 
nem bizonyultak összetartó erőknek, sőt el­
lenkezőleg : pár évszázad alatt teljesen fel­
őrölték ennek a hatalmas országnak ellenálló 
erejét.

A japán imperializmus ismerte és ismeri 
ILina gyengéjét és ezt használja fel ellene.
A iöbbszázmilliós kínai néppel szemben a 90 
milliós japán nép játszva veszi fel a harcot, t 
ami annak a bizonysága, hogy nem egy nép j 
számbeli nagysága vagy kulturfölénye a | 
d iíő abban a nagy viadalban, amelyet a 
nemzetek és vüágnézetek állandóan vívnak 
egymás ellen, hanem azok az összetartó és 
összeforrasztó erők, amelyeket alantas szán­
dékai szolgálatában Japán, sajnos, nem nél­
külöz.

A harc kimenetele nem lehet kétséges: át­
menetileg Kína el fog bukni abban az egyen­
lőtlen küzdelemben, amelyet a japán szolda- 
tr-szka technikai fölényével és felkészültségé­
vel keli megvívnia. Más kérdés azonban, 
hogy a japán imperializmus barbarizmusa 
tartósan fogja-e tudni lábát megvetni egy 
olyan teületen, amelynek minden egyes lakosa 
izzó gyűlöletet táplál ellene és amely a nan- 
kiügi kormányt végül is arra fogja kénysze­
ríteni, hogy drákói kézzel nyúljon bele a ki­
mé tábornokok korrupciójába.

A kinaj tragédia azonban nemcsak magú- j 
nak Kínának, hanem Európa mai népeinek is < 
okulására szolgálhat. Kínát ugyanaz a lomha 
alpacifizmus bomlasztotta szét és tette véde- ‘

A hitlerista szászuk ofezivája
Emlitésreméltő ezzel kapcsolatosan még 

egy nem érdektelen részlet is. Ha nem csaló­
dunk, a jelenlegi kormány feloszlatta a szél­
sőséges szervezeteket és a minisztertanács 
jegyzőkönyvei szerint ezek között szerepel­
nek a szász hitleristák organizációi is. A 
kormány. annyira veszélyesnek tekintette ak­
kor működésűket és e döntését mind a mai 
napig nem vonta vissza. A feloszlató rende­
let érvényben van tehát azzal az indokolás­
sal együtt, amelyet annak, idején a végzés­
hez csatoltak. A szász hitleristák fel vannak 
oszlatva tehát és mégis igen tevékenyek, sőt 
egynesen uniformisban tevékenykednek. Si- 
biuban és Brasovban sűrűn láthatók az uccán 
a rohamcsapatok barnaingébe öltözött fiata­
lok.

Fabritius ur körrendeletben hozta az er­
délyi németek tudomására, hogy ö a romá­
niai német párt vezetője. Ennek megfelelően 
utasítja úgy a politikai, mint a gazdasági 
szervezeteket, hogy csak az ö rendelkezései­
nek vessék alá magukat. A sibiui hitlerizmus 
képviselője nem éri be tehát azzal, hogy egy 
frakció nevében beszéljen, hanem az összes 
szászok vezérének proklamálja magát. A 
forma pedig, amelyben ezt az illetékesek tu­
domására hozza, igen eredeti. Fabritius ur 
egy körrendelet által kinevezett exponensnek 
tekinthető. Egyes erdélyi centrumokban sem 
a mód, sem pedig a tény maga nem talál­
tak a legbarátságosabb fogadtatásra. Bra­
sovban például az öregek kategorikusan tilta­
koznak. Valószínű, hogy más városokban is 
hasonló a helyzet. Nem minden szász hi tie- 
lista. Sőt ellenkezőleg: ha nem használnának 
terrorista eszközöket és nem vezetnék félre 
gáládul a tömegeket, a szász nép tényleges 
vezetői mellett maradnak. A jövő aszerint 
fog tehát kialakulni, hogy milyen fegyverek­
kel próbálnak az öregek ellenállni Fabritius 
rohamának. Egyelőre e fegyverek meglehető­
sen gyengék. Az öregek várakozó álláspont­
ra helyezkedtek és csak itt-ott mentek el 
odáig, hogy sajtópolémáit kezdeményezzenek 
a hitleristákkal. Ha továbbra is ezen az utón 
maiadnak, úgy a német párt elkerülhetetle­
nül hitlerizálódni fog.

A szász sajtóban sok szó esik erről. A hit- 
lensta lapok arrogáns tónust ütnek meg és 
a fajvédő szótárt veszik segítségül, amely 
csak erőszakos, szájtépö és az érvek mellett 
óvatosan elsikló lehet.

A szászoknak ez az offenzivája nemcsak 
egy kisebbségi párt belső problémáinak szem­

pontjából érdekli a közvélményt. Ha esz

ennyiről volna szó, nem érdemelne az ügy 
különösebb figyelmet. Fabritius vagy bárki 
más csinálhat azt, amit akar: elbírálására 
elsősorban a szászok hivatottak. Van azon­
ban az ügynek egy másik, az ország köz­
életével összefüggő oldala. Az erdélyi szász 
hitleristák éppen olyanok, mint amilyenek a 
németországiak. Mentalitásuk ugyanaz, prog­
ramjuk hasonlóképpen és fajvédő aspirációik 
azonosak, attól a pillanattól kezdve, amikor 

. . védelmet felfogásuk alapvető tételeként 
fogadták el. Legfeljebb abban különböznek 
tőlük, hogy Erdélyben, tehát más keretek 

! között élnek. Ez a program azonban mélyen 
: sértő a többségi lakosságra. Hogy képzeli azt 
í Fabritius ur, hogy az erdélyi falvak, amelyek 

saját embereik szélsőséges kísérletezéseit 
1 visszautasítják, éppen a német párt hitleriz- 
i musát fogják eltűrni. Erdély éppen most 
; mozgósítja a városokat és falvakat egy nagy 

demokratikus tüntetésre, a fasiszta rendsze- 
; rek metódusai ellen. És ebben az időben akar 

Fabritius náci-ellentüntetést rendezni. Koc­
kázatos dolog. Mert Fabritius, aki a maga 
számára véleményszabadságot, a mások szá­
mára pedig hitlerizmust követel, egy szép 

’ napon egy ala Göringéintézkedéssel találhat­
ja magát szemben. Valószínűleg tiltakozna 
ellene és a Népszövetséggel fenyegetőzne. 
Fabritiusnalc ezen kívül tudnia kell azt is, 
hogy mindazokon a helyeken, ahol a szászok 
hitlerizmusa sértette a közszellemet, elveszí­
tették a a városok vezetésében elfoglalt po­
zícióikat. Eddig három ilyen megleckéztetést 

• kaptak a sibiui Führerek és ideje volna, ha 
; már okulnának a történtekből.

í — Feloszlattak Hamburgban egy sport­
klubot, mert zsidó tagjai voltak. Berlinből 
jelentik: A kormány elrendelte a hamburgi 
Tenisz Club feloszlatását. A rendelet szerint 
az egyesület nem a zsidó egyesületek szá- 

’ mára megengedett kereteken belül működik. 
! Ugyanakkor a klub tagjainak tudtul adták, 

hogy más elnevezés alatt tilos szervezked- 
1 niök, ellenkező esetben egyhavi elzárással és 
; pénzbüntetéssel sújtják tagjait.

' — Habichtot rehabilitálták. Bécsből jelen­
tik: A Linzben megjelenő Volksblatt azt a 
Münchenből eredő hirt közli, hogy Hitler 
stanbergi birtokán magánkihallgatáson fo­
gadta Habichtot, aki az ausztriai nácipropa­
ganda fömegbizottja volt. A hir feltűnést 
kelt, mert Habichtot Dolli üss meggyilkolása 
óta bukott embernek hitték a Harmadik Bi- 

í rodalomban.

kezésképtelenné, amelyet napjainkban az an­
gol imperializmus a maga önös és partikulá­
ris érdekei megvédésére a többi európai né­
peknek ajánlja. Ajánlja pedig abban az idő­
pontban, amikor Európa japánai: a németek, 
csaknem ugyanazzal a taktikával, amellyel a 
japánok kerítették körül Kínát, egész Európa 
megemésztésére és az európai kultúra s* ét­
rombolására készülnek.

; Kína tragédiája örök mementója annak, 
; hogy pacifizmus csak őszinte és igaz paei- 
I fistákkal szemben alkalmazható, de mind­

azokkal szemben kártékony és elernyesztő 
? álláspont, akik a fegyverkezés csatazaja és 
í nyílt katonai uralom közepette hirdetik a 

pacifizmust, hogy ezáltal becsapják s védeke- 
j zésképtelenné tegyék a valóban pacifista 
• népeket.
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Külpolitikai ügyeié
Lanttal szelídítik a vadat. Mikor nagyon 

fenyegető a nemet veszély, összefognak a 
nagyhatalmak; minthogy a múlt hónapban 
is megalakult a stresai front. De ahogy 
csendesebb hangon kezdenek beszélni Berlin­
ben, uj védekezési fórum születik meg. A 
stresai front szétesettnek tekinthető, de a 
nagyhatalmak együttműködése élő valóság 
most is; Franciaország és Anglia más síkon, 
de most is együtt dolgoznak. Együtt őrködik 
a két nagyhatalom, együtt figyel, mert a 
veszély nem tűnt el, csak szubtilisabb formát 
vett fel. Tompábban hallatszik Németország 
felöl a fegyverzaj, mindenki a maga külön 
eszközeivel, de ugyanazon végcél szem előtt 
tartásával védekezik.

Franciaország leghübb szövetségeseit sora­
koztatja maga köré és erőt mutat, öntudato­
san és nyugodtan megfélemlíteni igyekszik. 
Most a hosszú tétlenség után még hang­
súlyozottabban ez a francia politika stílusa. 
Benes oroszországi utazása csak kihangsú­
lyozta ezt az irányt és még teljesebbé tette 
a francia és az orosz politika közeledését, 
amelynek teljes befejezéséhez csak Titulescu 
moszkvai útja hiányzik, de ami rövidesen 
bekövetkezik. A francia politika ma teljesen 
ugyanolyan, mint Barthou idején, erőt éa 
öklöt mutató. Csak Laval egyéni stílusa hat 
egy kissé mértéklöen, mert habár a jelenlegi 
francia külügyminiszter is megtesz mindent, 
amit elődje, de mégis minden lehető alkalom­
mal kijelenti, hogy nem ellensége Német­
országnak. összeszoritott öklére selyemkesz- 
tyüt húz.

Anglia máskép védi a békét. Az angol po­
litikusok lanttal szelídítik a vadat. Úgy tesz­
nek, mintha elhinnék mindazt, amit a néme­
tek saját hékeakai atukról mondanak és a 
legkisebb gyakorlati megegyezési lehetősé­
geket is kihasználják. Megnyugtatják a né­
meteket, biztosítják őket bizalmukról, hogy 
igy kerüljék el a német brutalitás esetleges 
uj megnyilatkozását. Ebből a szemszögből 
kell néznünk a walesi herceg azon kijelen­
tését, hogy az angol frontharcosok békejob­
bot kell nyújtsanak német bajtársaiknak. Ez 
nem a magunk áltatása. Nap-nap után hang­
zanak el angol részről a németekkel szem­
ben mérsékelten barátságos kijelentések, az 
angol trónörökös talán túlzó és éppen ezért 
mégis sajnálatos beszéde csak egyike volt 
ezen megnyilatkozásoknak — ez igaz. De 
ugyanakkor az angolok hatalmas iramban 
fegyverkeznek Németország miatt, Hitlernek 
szótlanul tettekkel felelve. Kétségtelen, hogy 
az angolok csak mérsékletre akarják bírni a 
németeket — ezért beszélnek barátságosan. 
Mint ahogy a franciák ugyanezt a célt más 
eszközökkel akarják elérni. Mindaddig igy 
lesz ez Angliában, amig konzervatív színe­
zetű kormány intézi az ország ügyeit. De 
bármilyen paradoxálisan is hat, munkáspárti 
kormány inkább csinálna német politikát, 
mert a Németországgal való megegyezéstől 
várja a fegyverkezése csökkentését. Ilyen 
utópisztikus és épp ezért káros a munkás­
párt külpolitikája.

Benes Oroszországban. A francia diplomá­
cia még mindig nem kezdte meg újra akti­
vitását, csak közép európai exponense, Benes 
mutatja a fejlődés irányát, amely az orosz 
barátság kimélyitése felé mutat.

Benes oroszországi utjának mégis meg volt 
az érdekessége. A csehszlovák külügyminisz­
ter moszkvai látogatása előtt a cseh-orosz 
szerződést csak a francia-orosz paktummal 
összefüggésben tekintettük. Csehszlovákia 
mint francia-orosz szövetséges tűnt fel egy 
esetleges német háborúban. De Benes nagy­
szerű ügyességgel egész más, sokkal mé­
lyebb értelmet adott a most ratifikált pak­
tumnak, amikor nagy szerepet igyekezett 
biztosítani Oroszországnak a Dunamedencé- 
ben is. Csehszlovákia most összekötő kapocs 
lett Oroszország és a kisantant és Balkán­
szövetségek között.

így hát a Duna völgyében, ahol Gömbös 
revizionista beszéde óta megint zavaros a 
helyzet, változás történt. Most már Orosz­
országra támaszkodva állnak szemben a kis­
antant államok az uj békét követelőkkel. 
Mert már megint szembenállásról, harcról 
kell beszélnünk. A békülékenység szelleme 
eltűnt a Dunamedencéböl. Nem tudni mikor, 
talán sohasem fog ülésezni a római konfe­
rencia.
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Mussolini reálpolitikája és a franciák. A
francia sajtó hangja hirtelen megváltozott. 
Még ezelőtt néhány héttel a francia újsá­
gok tele voltak figyelmeztetésekkel, intel­
mekkel, tanácsokkal. De egy idő óta sokkal 
óvatosabban kezelik Párizsban Olaszorszá­
got. Mindent elkövetnek, hogy ne hidegüljön 
el a viszony Párizs és Róma között. Az ola­
szok azt vetették a franciák szemére, hogy 
nem támogatják Mussolini afrikai politikáját. 
Most a franciák igyekszenek a lehetőségek 
keretein belül az olasz érdekeket védeni és 
igy igen valószínűnek látszik az a napokban 
megjelent hir, hogy Laval Abesszíniát enge­
dékenységre akarja bírni.

A franciákat az tette óvatossá, hogy Mus­
solini engedékenységet hangoztatott Német­
ország felé és sűrűn tárgyalt a római német 
követtel. Arról ugyan nem lehetett szó, hogy 
véglegesen megegyezzen Hitler Mussolinival. 
Ilyen kibékülésnek az osztrák kérdés mindig 
is akadálya fog maradni. De újra felmerült 
annak a lehetősége, hogy Hitler kötelezi ma­

UJ KHLHT
SZOMBAT, 1935. JUNIUS 15.

A maramuresi istenkeresők
nyomában

Hogyan készül egy zsidó regény?

Irta: SCHÖN DEZSŐ

j 1934 márciusában Reb Jajlis Teitelbaum 
l elfoglalta a satumarei rabbiszéket. A szék- 
1 foglaló beszéd után hárman állottunk ott 
I egymás mellett, a satumarei nagytemplom 
j bejáratánál és végignéztük a chaszid csa­
li patok felvonulását. Hatesztendős ádáz harc 
i után a Teitelbaum tabor szine-jats, egy 
I önérzetes es fegyelmezett hadsereg, eljött 
j Satumarera, hogy résztvegyen a nagy fel- 
l vonuláson. Az arcuk sugárzóH a győzelem 
{ örömétől. Úgy néztek ki, mint a régi há-

gMaluszíriat0függetteSégének biztosítására j borús időkben, amikor a harcnak talál ro- 
egy bizonyos, jól meghatározott időre. Egy I mautikaja 1' volt, valahany ocJ
ilyen kisebb jelentőségű megegyezés is igen \ elfoglalta az ellenseg hosszú időn keresz-

\ tül ostromlott egy-egy erősebb várat, 
i Az egyik barátom hosszan nézte a csil-

veszélyes volna a francia-olasz barátságra.

A délamerikai háború befejezese. Már olyan 
rég folyt a háború Paraguay és Bolivia kö­
zött, hogy az újabb békéltetési kísérleteket 
nagy skepszissel fogadta mindenki. Mégis, 
úgy látszik, sikerült megoldani ezt a kompli­
kált kérdést.

Mindenesetre nagy óvatossággal kell fo­
gadnunk a végleges elintézésről szóló híreket. 
Bolivia és Paraguay között nem akármilyen 
földdarabért indult meg az ellenségeskedés. 
Dél-Amerikában petróleumért hadakoztak, 
így hát könnyen meglehet, hogy a petróleum 
újra felrobbantja nemsokára a háborút.

A japán-kinai feszültség. Japán nem elége­
dett meg azzal, hogy a nyersanyagokban 
gazdag Mandzsúriát japán tartománnyá tette 
az ország függetlenségének örve alatt. Nem 
elégedett meg Mandzsúriával annak ellenére 
sem, hogy itt népesség-feleslegét is levezet­
hette volna, tehát az összes főbb kérdéseit 
megoldhatta volna. Most fSszak-Kinát tá­
madja. Újabb célja a kínai kereskedelem 
kontrollálása és esetleg monopólizálása, ezért 
fcrdult a nagy kikötök ellen. R- «*•

í logószemü, fanatizált chaszidokat, aztán

Is megjegyezte:
— Ez a Führer-rendszer titka. Most, 

hogy látom ezt a lelkesedő tömeget, kez- 
! dem megérteni a hitlerizmus térhóditásá- 
i nak titkát is. A lelki folyamat ugyanaz, 
i mert ha, teszem, Reb Jajlis azt mondaná 

most ennek az ötezer embernek, hogy „Rá- 
bojszáj! induljunk et gyalog Bucurestig“ 
— akkor mindenki otthagyná kenyerét és 
családját és nekivágna az útnak. Követné

cadik század vége felé a zsidó nép Géniu­
sza — mert még jön egy idő, amikor nyu­
gati testvéreiteket is visszaszorítják majd 

: e falak közé. Ti mindenesetre abban a ki- 
\ váltságos és szerencsés helyzetben lesztek,
\ hogy ott, a falak között és csakis ott fogjá 
$ tok magatokat otthonosan és boldognak 

érezni... Ti, chaszidok, erőshitüek és 
' rajongók, a zsidó nép kiválasztottjai lesz- 
l tek, mert ezek a falak még azt is meg- 
í akadályozzák majd, hogy eljussanak hoz- 
\ zátok a gyűlölet hullámai.“ 
s
* *
i Ez a regény egy család történetének 
I keretében felgöngyölíti és visszatükrözi az 
t egykori Magyarország területén élő zsidó- 
1 ság másfélszázados történetét. A regény a 
\ szent dinasztiáról szól, a Teitelbaumokról, 
I akik ezen a területen megvetették a cha- 
\ szid-mozgalom alapjait. Meg van írva ben- 
\ ne, hogyan terjedt ez a mozgalom, milyen 
Í nehézségek állottak útjában, kivel har-i
i

a rebét, anélkül, hogy az értelmetlen ren- |
delkezés okát kutatná.

I Tiltakozó mozdulatot tettem, mert szent 
I ségtörést láttam a hasonlatban. Mint 
S ahogy azelőtt is tiltakozást váltott ki be- 

íőlem, valahányszor a zsidó népben vég­
bemenő lelki folyamatot, vagy egy-egy je­
lenségét külső, átvett hasonlatokkal és

Alakult 1928 Alakult 1928
Schwartz Menyhértné orth. zsidó

leányaevelő isiáézeáe 
iffd^Eiffliszsa

Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8. Be­
iratás 1935—36 évre megkezdődött. 
Kitűnő referenciák! Prospektus!

Ä SÄÄTKÄ1 {Jai Bihar ayaralótelep,

amely pormentes levegő és subalpin fekvésű.
Kitűnő konyha, Ízléses ételek, felnőtteknek 
és gyermekeknek, u. m.: diétásoknak bőséges 
teljes ellátása 5-ször naponta vagy hizókura.

Pontos kiszolgálás, jutányos árak 
és szigora orth. csalt Steinmetz ^síg- mellett megszületett a regeny.
mondnénál kapató. Szives megkeresésekre 

pontosan válaszolok.

példákkal próbálták igazolni.
— Hát akkor tulajdonképpen mi ennek 

a határtalan fanatizmusnak a titka? — 
kérdezték tőlem egyszerre ketten.

Válaszoltam valamit. Szó volt benne a 
hit magával ragadó erejéről, a rebe-dinasz- 
tiáról, a folytonosságról és arról az orto­
dox irányzatról, mely a Sulchan Aruch 
integritásán alapszik és a politikai cha- 
szidizmusban csúcsosodik ki. De ez a vá­
lasz nem mondott semmit. Minél többet 
fejtegettem, annál inkább meggyőződtem 
arról, hogy még tovább kell mennem, még 
messzájbb kőit kezdenem . . ., A templom­
udvarból előrenyomuló tömeg magával so­
dort bennünket, mondanivalóm elveszett 
a hangzavarban.

Akkor elhatároztam, hogy cikksorozatot 
irok és megmagyarázom, tulajdonképpen, 
hogyan jutott idáig az erdélyi chaszidiz- 
mus. Ebből az elhatározásból azután fő- 
szerkesztőm rábeszélésére és útmutatása

Püspökfürdő
Mlle-Epíscopesti

Oradea mellett

600 év ta használják 42 c. kénes 
rádiumos hőforrásait reuma, kösz- 
vény, csuz, ischiás és női betegségek 

ettem.

Iszapfürdő
pöstyéni módszer egész fürdők, tag- 
pakkolások, szakorvos felügyelete

zaeöett. v

Erdély legolcsóbb
gyógyhelye

penzió 90 lejtől háromszori étkezés, 
szoba és fürdő. 50% /asuti kedvez­
mény. Orth. kóser étterem.

Zene, tánc, gyógytorna, tennisz.

BosaSa$a eb® 
hullámfürdőié

Kérjen prospektust.

Miről szól a regény? Általános a véle- 
Ü mény, hogy nincs jó, vagy rossz téma,
. csak a megírás a fontos. Mindenki előve- 
I heti Jancsit, aki szereti Juliskát, egy ki- 
! csit komplikálja a dolgot — s kész a re- 

■ gény. Dacára annak, hogy a regények ten- 
I gelyében nagyrészt a Jancsi és Juliska té- 
{ tele áll, ez a regény kivételt képez. A cha- 
I szid-mozgalomban ismeretlen fogalom az, 
I amit általában a nemek harcának nevez- 
' nek s a ,,cheszideszte“ még abban a re- 
< gényben sem lehet hősnő, amelyikben a 
I chaszid a hős. De hát akkor mégis miről 
! szól ez a regény?
I Szó van benne arról, hogy amikor a nyu- 
í gáti országokban leomlottak a gettó fa- 
$ lak, keleten egy mozgalom ifckdiflt meg, 
] amely ezeket a falakat megerősítette és 
1 alátámasztotta. Sőt, még hozzá is épített 
! ezekhez a falakhoz. Rajongó hit, strájmli, 
I kaftán, hosszú szakáll és pájesz, sok rek- 
|j vizitum és a chaszid élet számtalan külső 
$ és belső megnyilvánulása — ezek voltak 
I a téglák és egyéb építő anyagok, amelyek- 
í bői a meglévő gettó falak fölé újabb szi- 
I lárd rétegeket húztak. S ha az idők során 
s valahol rés támadt és az idegen külvilág 
I zaja behatolt és rémületet okozott a fala-

Ikon belül, azonnal ott termett ezernyi se­
rény, dolgos kéz és betapasztották a rése- 
, két.

! Ennek a mozgalomnak az elindulása 
j nem volt véletlen, mint ahogy egyáltalán 
l egy nép életét és sorsát nem véletlenek irá- 
í nyitják. — „Vigyázzatok ezekre a falakra
“ a nVi n Ír n 41 f7űnn -

; colt, hogyan harcolt, miben rejlik ennek 
\ a csodálatos mozgalomnak a titka, mely 
i annyi megrázkódtatáson ment keresztül; 
jj átélt francia forradalmat, reakciót, feudá- 
I lis rendszert, szabadságharcot, önkény 
1 uralmat, kiegyezést, szabadverseny demok- 
I ráciát, világháborút, forradalmat — de 

minderről nem akart tudomást venni és 
annyi év után itt áll előttünk megifjodva, 
duzzadó energiákkal s komoly céltudatos­
sággal tartja kezében a vallási élet gyep- 

i' lóit.
í Benne van a regényben a chaszidok éle­

te, a kicsi galut állam, amely mint min­
den állam, a családon alapszik. De ennek 
a családnak a szentsége egy magasabb pi- 
edesztálon pihen, mert bölcs, előrelátó ve­
zetői bevitték a rajongást, a közös megbe­
csülést és a misztikumot oda, ahol legin­
kább szükség van rá: a családi életbe. A 
chaszid házaspár, az öregek, ötveneszten- 
dős együttélés után is jóságos megértés­
sel és szeretettel néznek egymásra, mert 
az az élmény, amelyet egymás számára je­
lentettek (pedig egy félévszázad alatt iga­
zán elmondhatja két ember egymásnak a 
mondanivalóját) annyi idő után sem vesz­
tett varázsából.

•
A regényt Sigheten írtam. Nem vagyok 

chaszid szülök gyermeke, az Almás patak 
í partján születtem, Erdélyország szivében és 
í bizony tizenkétesztendös voltam, amikor éle- 
I temfoen először strájmlit láttam. Hogy a 
j chaszid misztika csodája mégis megfogott és 
j esztendők óta olvasmányaim javarésze ebből 
; a témakörből kerül ki, azt talán annak kö- 
I szönhetem, hogy egyik ősöm, bizonyos Reb 
I Mordche Jáffe, az „Ászára Levusim“ cimü 
f döntvények szerzője Prága rabbija volt; s 
\ ez a szentéletü, aszkéta rabbi-ősöm, aki az 
I örök legendák városában élt és működött 
I abban az időben, amikor tüzes pallósok jár- 
I tak a földön, szivének egy szikráját hagyta 
{ rám örökségképpen s ez a szikraszilánk vi- 
j lágitotta meg nekem az utat, mely a chaszi- 
í dizmus megértéséhez vezet.
I Sigheten írtam meg a regényt, mert ezt 

a regényt máshol nem is lehetett volna meg­
írni ebben a formában. Ennek a város­

mondotta a chaszidoknak a tizennyol- I nak a sikátoraiban eleven valóság a dibbuk,

itt minden ember gyermekkori emlékeiben 
benne van a hajnali chéder s az idősebbek­
ben a kolerajárvány réme, amikor hónapokon 
keresztül dohos pincékben húzódtak meg a 
melámeddal, elkerülték a hatóságok éber 

; szemét, de egyetlen pillanatra sem szakitot- 
■ ták meg a tanulást. Ebben a városban, ahol 
> a „nagy máchlajke“-ról, mely félévszázad- 
I dal ezelőtt zajlott le, úgy beszélnek, mint 
j egy multheti eseményről, mert emléke való- 
' sággal benne él az emberekben és ahonnan 
! 1935-ben egy csodarabbi egyhetes ottartóz- 

kodás után 600 ezer lejt vitt el, tehát ebben 
a városban és ebben az atmoszférában írtam 
meg a Kárpátok alatti istenkeresők regényét.

i *
i A regény megírása is egymagában egy 

egész regényre való anyag volna. Levéltárak­
ból, családi szekrények aljáról, padlásokról 
és öreg bácsik meséiből kellett összehordani 
és kiválasztani minden betűt. S mindenüvé, 
ahová fordultam, „maramuresi rend“-re ta­
láltam. .. Sehol semmi forrásmunka, sehol 
semmi támasz. Még a maramuresi vármegye 
levéltárának speciális zsidó dosszárját is 
a jelek szerint — az utolsó szász esztendő­
ben az én kezem érintette először. S azután 
az, ami írásban fennmaradt, durva és primi­
tiv. Szegény maramuresi nagyapák nagyon 
nehezen bántak a tollal, ezek a hieroglifák 
néha archeológusi türelmet igényeltek. Ki 
kellett választani és hámozni az igazságot és 
a való életet abból a chaszidikus szájhagyo­
mányból, amelyben a csoda szöröstöl-bőrös- 
töl elnyeli a dolgok lényegét és olyan hatal­
mat biztosit a csodarabbinak hívei fölt tt, 
hogy korunk bármelyik diktátora nyugodtan 

, irigyelhetné őket. Állandóan szem előtt kei- 
< lett tartanom a Tóra bölcs bizonyítási eí- 
i járását, mely szerint „ál pi sené édim jákum 
I dávár“, csupán a két fél meghallgatásával és 
I a konkrét bizonyítékok mérlegelésével hoz- 
I ható a döntés.
i De én annál szemcsésebb voltam, mert há- 
| rom fél meghallgatásával hozhattam meg a 
5 döntést. Úgy csináltam, hogy le szoktam ülni 
í a Koronában egy asztalhoz (nyáron a park 
I megfelelőbb), tollat és papirt vettem elő és 
I akkor jött Reb Munis Pollák és magyarázott.
I Reb Munis mindent tud, ami a maramuresi 
j zsidóság történetével összefügg, ő a chaszi- 

dizmus élő lexikonja. Ennek a kellemes mo­
dorú jámbor zsidónak valósággal szívügye 

\ volt ennek a regénynek a sorsa és igazán 
\ értékes segítséget nyújtott nekem az anyag­
ig szerzés terén, amiért hálás vagyok neki.
; Csakhogy Reb Munis wizsnitzi chaszid. a 
; Háger-dinasztia hive s jóformán bele sem 
i melegedhetett mondanivalójába, még csak 
I azt fejtegette, hogy Reb Mendele Wizsnitzer 
í mikor járt az elmúlt század hetvenes éveiben 
I utoljára Maramuresben, hol tartották meg a 
I szombatot, melyik hetiszakaszt olvasták ak- 
i kor, hány színes kaftán (értsd: rabbi) ült az 
I asztalnál és a harmadik szombati lakománál 
í a Zohár melyik mondatára építette a rebbe 
• tóramagyarázatát, mondom, Reb Munis ren­

desen bele sem melegedhetett mondanivaló­
jába, amikor Reb Chájem Schnitzler rohanó 
léptekkel jött, megállott előttünk s ahogy az 
egykori hajdumegyei gyerekhez ülik, guny- 
nyal és megvetéssel mondta, magyarul:

—- Mi az, már megint maszlagok na, kép­
zelem, jól fog kinézni az a könyv, ha urasá- 

; god ennek az embernek a szájába néz. 
j Azután ö is leül, szorosan mellém s való­

színűleg, hogy a másik ne hallja, suttogva 
i elárulja nekem a nagy titkot:
: — Bármit mond az a másik, rebbe az:

Teitelbaum. Hát mondja maga őszintén, van 
Teitelbaumnak ellenfele ? Hát van a napnak 
konkurrenciája ? Tudja, amikor a szent „Ke- 
disesz Jomtev“ házibócherje voltam, úgy 
körülbelül negyvenhat esztendővel ezelőtt, 
Pozsonyban jártunk egyszer. Amikor meg­
érkeztünk ...

Itt lead Reb Chájem egy hosszú mesét, de 
ezt már hangosan mondja, mert közben so­
kan jönnek, mindenki kiváncsi, körülállnak 
minden oldalról.Ami a két fél, a sigheti és 
wizsnitzi pár igyekszik összetákolni, azt 
összerombolja a harmadik: Smil Wolf. Tele- 
szájjal beszél, talmudot citál, midrast citál, 
átkoz, káromkodik, hangos a piac tőle. So na 
ledőlnek a bálványok, egyik sem bírja el 
pörölycsapásainak súlyát. Nincs tromf, mert 
ö a legfelkészültebb debatter. Elmondja, hogy 
melyik rabbi „Udvarban“ kezdett részeges- 
kedni, hol tanult meg „zabálni“, titkokat tud, 
sikamlós vicceket mond, amiért mindenkit 
összevernének ezen a helyen, de öt élvezik és 
meghallgatják. Hálószoba titkokat tud és 
elvezet a csodarabbi szobájának négy fala 
közé. Hasonlatokkal operál, melyek közül a 
legenyhébb az, hogy a rebbét a krumplihoz 
hasonlítja, melyből ha egyet bedugnak a föld­
be — húsz nö ki belőle... így összevetettem 
azt, amit a három fél által elmondottak^-1- 
leszűrhettem s készültek a regény egyes fs* 
jezetei. Sajnos, az utóbbi időben a mindenbe 
belekontárkodó politika ezt a bájos minden­
napi idillt is megzavarta. Smil Wolf alpo* 
gármester lett és a viták mind ritkábbak let

I tek__A regényt azért lassan bár, de meg
I írtam.
j Hát igy készült el ez a regény.

Sí fokos[ 
a bet

A néni

Bucuresti, junius 14. -1 
4 belpolitikai helyzet ni 
rosabbá válik. Kormányíj 
többé leplezni a vaióságoj 
hogy a politikai kompll 
gazdasági nehézségek v{ 
vezetni. A kormány belsl 
akkor kezdődtek, midőnj 
? volt pénzügyminiszter 
redett Manoiescu-Strungj 
térrel. A dezauvált Slaj 
lemondását és átadta h] 
nak.

Rövidesen kiderült 
helycsere, amely Pop \1 
téri tárcához juttatta, n| 
a helyzeten. A külkerej 
ban egy álló éve prót 
Sírunga rendet teremtei 
kérnék minden kilátása | 
pillanatnyilag az, hogy 
taprémiumcs rendszer bl 
li felfrissíteni a teljesedj 
vizakészleteket. A rj^nt 
leseu-Strunga hónapokol 
colt és csak akkor adta| 
kor nyilvánvalóvá volt, 
próbált rendszerek a 
felmorzsolódásához és 
egyensúly felborulásából 
rendszer alkalmazása 
deti stádiumban van. Hj 
hónapok múlva lehet 
kötni. Addig is a feketl 
rakat élik, a lej árfolyl 
zonytalan, a külföldre ví 
nehézségekbe ütközik;! 
újabb pangásnak néz ell 
folytonos emelkedésben 
megdrágult. Ismét a hl 
gazdasági bizonytalan sí 
gazdasági életet; gazda! 
jes a tanácstalanság és!

A devizakorlátozásokj 
nem kevesebb, mint 25| 
tak ki. Az uj rendszer 
'órául devizáért a Ne: 
les a lej „hivatalos ári 
százalékos felárat fizet! 
helyett 144-et. Ezzel 
kormány hivatalosan 
értékcsökkenését. A kei 
nehezen is, de kaptak d| 
tozásaik rendezésére, 
mon. Az uj rendszer 
dők a múltból fennmar: 
zetéséhez is 44 százalék| 
devizát beszerezzenek. --1 

ményeképpen a lej árj 
stabilizálódott. Azok 
rik ezeknek a fluktuáció 
rajzát, attól tartanak, 
bekövetkezik az előd; d

Nem kevésbé komplil 
helyzet is. A restaurád 
események köxTetkezt ébj 
rasztpárt felmondta a 
ben! fegyverszünetet 
kezd a liberálisokkal 
amelyek a két párt kö: 
legharcosabb időszakai^ 
A párt hétfői brasovi 
meg az offenziva.

A kormánypárton 
koz tartozó páriáménte| 
vi prefektus kizárása 
Bratianu és Tatarescu| 
sebét. Niculescu Dorobí 
sógora, a georgistákkal] 
vasalja. Megtörténheti: 
hyek között az is, hód 
-sóhoz hü óliberáiisokl 
Tátérésen akarata eileij 
«mi a belpolitikai hely; 
tekben komplikálná, ne 
gyott Tatarescu és a

Gyermekének

hintőport, kréz



on emlékeiben.
.a az idősebbek­
éikor hónapokon 
húzódtak meg ^ 
latóságok éber
F sem szakitot-
L városban, ahol 
Ily félévszázad- 
I beszélnek, mint 
Irt emléke való­
dén és ahonnan 
»'hetes ottartóz- 

el, tehát ebben 
»szférában irtain 
eresök regényét.

íymagában egy 
pina. Levéltárak­
ból, padlásokról 
ett összehordani 

S mindenüvé, 
fesi rend“-re ta- 
pmunka, sehol 
jnuresi vármegye 
jdosszárját is 

szász esztendö- 
[löször. S azután 

durva és primi- 
agyapák nagyon 
ek a hieroglifák 

igényeltek. Ki 
az igazságot és 

laikus szájhagyo- 
szöröstöl-bőrös- 
és olyan hátai­

nak hívei fölt tt, 
pátora nyugodtan 

szem előtt kel­
ps bizonyítási el­
lené édim jákum 
Ighallgatásával és 
megélésével hoz-

voltam, mert há­
lózhattam meg a 
b' le szoktam ülni 

(nyáron a park 
|rt vettem elő és 

és magyarázott, 
fcni a maramuresi 
ügg, ö a chaszi- 

k a kellemes mo- 
psággal szívügye 

sorsa és igazán 
nekem az anyag­

írás vagyok neki. 
zsnitzi chaszid. a 
pformán bele sem 
pjá.ba, még csak 
pendele Wizsnitzer 

hetvenes éveiben 
tartották meg a 

[ászt olvasták ak- 
tsd: rabbi) ült az 
tombati lakománál 

építette a rebbe 
Reb Munis ren­

gett mondanivaló- 
I Schnitzler rohanó 
»ttünk s ahogy az 
íkhez ülik, guny- 

magyarul: 
)aszlagol, na, kép- 

könyv, ha urasá- 
szájába néz.
^n mellém s való­

hallja, suttogva 
Ót:
másik, rebbe az:

I iga őszintén, van 
lát van a napnak 
I kor a szent „Ke 
I je voltam, uoJ 
festendővel ezelőtt, 
bér. Amikor meg-

sszu mesét, de 
ért közben so 
:si, körülállnal 
l, a sigheti és 
:etákolni, azt 
oil Wolf. Tele- 
midrast citál 

>iac tőle. Sorra 
sem bírja 

;s tromf, ráért 
Clmondja, hogy 
ídett részeges- 
‘, titkokat tud,
ért mindenkit 
le őt élvezik es 
kokat tud é3 
nak négy fala 
íelyek közül 3 

a krumpli^02 
dugnak a föld*
- összevet ettein 
elmondottak*^1
gény egyes fe* 
en a minden 
bájos minden' 

!Í1 Wolf alP01'
ritkábbak let'
bár, de raeS' 

regény.
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SÍ fokos hőmérsékleten forr 
a belpolitikai helyzet

A nemzeti kormány és a Capsa benfentesei

Gyermekének legjobbat!

e*2
hintőport, krémet, szappant!

Bucw'esti, junius 14. (Az Uj Kelet tud.) 
á belpolitikai helyzet napról-napra zava­
rosabbá válik. Kormánykörök sem tudják 
többé leplezni a valóságot. Tartanak attól, 
rogy a politikai komplikációkkal terhelt 
-nzdasági nehézségek válsághoz fognak 
vezetni. A kormány belső nehézségei már 
akkor kezdődtek, midőn Victor Slavescu,
? volt pénzügyminiszter konfliktusba keve­
redett Manolescu-Strunga iparügyi minisz­
terrel. A dezauvált Slavescu benyújtotta 
lemondását és átadta helyét Antonescu- 
nzk.

Rövidesen kiderült azonban, hogy a 
helycsere, amely Pop Valér dr.-t minisz­
teri tárcához juttatta, nem sokat lendített 
a helyzeten. A külkereskedelmi politiká­
ban egy álló éve próbálkozik Manolescu 
Strunga rendet teremteni. Egyelőre a si­
kernek minden kilátása nélkül. A helyzet 
pillanatnyilag az, hogy a kormány a valu- 
tapremiumcs rendszer bevezetésével remé­
li felfrissíteni a teljesen fogytán lévő de­
vizakészleteket. A rendszer elleti Mano­
lescu-Strunga hónapokon keresztül har­
colt és csak akkor adta be a derekát, mi­
kor nyilvánvalóvá volt, hogy az általa ki­
próbált rendszerek a devizakészlet teljes 
felmorzsolódásához és a külkereskedelmi 
egyensúly felborulásához vezettek. Az uj 
rendszer alkalmazása egyelőre még kez­
deti stádiumban van. Hasznosságáról csak 
hónapok múlva lehet majd véleményt al­
kotni. Addig is a fekete tőzsdék fényko­
rukat élik, a lej árfolyama fölöttébb bi­
zonytalan, a külföldre való utazás komoly 
nehézségekbe ütközik; a kereskedelem 
újabb pangásnak néz elébe, mert az árak 
folytonos emelkedésben vannak, az élet 
negdrógult. Ismét a háború utáni évek 
rrcztiasági bizonytalansága fojtogatja a 
gazdasági életet; gazdasági körökben tel­
jes a tanácstalanság és a káosz.

A devizakorlátozások bevezetése óta 
nem kevesebb, mint 25 rendszert próbál­
lak ki. Az uj rendszer értelmében bárki

dúl devizáért a Nemzeti Bankhoz, köte­
les a lej „hivatalos árfolyamán“ felül 44 
százalékos felárat fizetni, vagyis 100 lej 
helyett 144-et. Ezzel az intézkedéssel a 
kormány hivatalosan is elismerte a lej
- r.ékcsökkenéset. A kereskedők eddig ha 
nehezen is, de kaptak devizát külföldi tar­
tozásaik rendezésére, hivatalos árfolya- 
r- n. Az uj rendszer alapján a kéréské­
nt a múltból fennmaradt adósságaik kifl­
ii, éséhez is 44 százalékkal drágábban kell 
c!c vizát beszerezzenek. Az uj rendszer ered­
ne veképpen a lej árfolyama egyelőre 
i onizálódott. Azok azonban, akik isme­
rj ezeknek a fluktuációknak a természet­
re. : át, attól tartanak, hogy a jövőhéten 
: vvövetkezik az elodázhatatlan reakció.

Ivem kevésbé komplikált a belpolitikai 
rXyzet is. A restauráció napján történt 
események következtében a nemzeti pa­
rt .-iipárt felmondta a kormánnyal szem­
ei. fegyverszünetet és olyan bangókat 
iezc a liberálisokkal szemben megütni,
- elvek a két párt között viszálykodások 
lígHarcosabb időszakaira emlékeztetnek. 
A párt hétfői brasovi nagygyűlésén indul 
ti.eg az offenziva.

A kormánypárton belül a H,-csoport - 
hoz tartozó parlamenterek és Ghiata ilfo- 
“1 prefektus kizárása felfakasztotta Dinu 
Bratianu és Tatarescu közötti ellentétek 
sebé:. Niculescu Dorobantu, Dinu Bratianu 
sógora, a georgistákkai való kibékülést ja­
vasolja. Megtörténhetik a mai körülmé­
nyek között az is, hogy a Bratianu csa­
tához hü óliberálisok és a georgisták 
Tatarescu akarata ellenére is fuzionálnak, 
am: a belpolitikai helyzetet rendkívüli mér 
lekben komplikálná, mert a magára ha­
gyott Tatarescu és a párt többsége, ha a

hatalmon való maradás reményében vele 
is tartana, belsőleg meggyengülve, nem 
tudná sokáig tartani a helyzetet.

A kérdés az, hogyan tud majd védekez­
ni e kétoldali támadás ellen, amelynek ne­
hézségeit a gazdasági helyzet gondjai 
csak fokozzák.

Az ellenzéki pártok egyre hangosabban 
csörtetik a fegyvert.

A Capsa benfentesei tudni vélik, hogy 
ismét aktuálissá vált a nemzeti kormány 
kérdése. Élére természetesen Titulescut
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kombinálják. Mások szerint a kispártok 
korszaka következett volna el, erőteljes 
jobboldali színezettel. Hogy ezeknek a hí­
reknek mennyiben van komoly alapjuk, az 
természetesen nehezen ellenőrizhető.

Tény az, hogy a fővárosban néhány nap 
óta kánikulai melegek vannak. A hőmérő 
napon néhol 51 fokra is emelkedik.

Talán ez is hozzájárult ahhoz, hogy 
forrnak a dolgok a. belpolitikában.

Cuza professzor nem akar Maidéval
együttműködni

Megegyezés Oyza és Goga között. Miért nem lehet létrehozni az egységes
jobboldali frontot

Bucuresti, junius 14. A jobboldali sajtó 
állandó témáját képezi az egységes jobb­
oldali front megteremtésének kérdése. A 
gogisták vasárnapi cluji kongresszusán 
Sebastian Bomemisa volt polgármester, a 
szervezet elnöke, a vezérétől kapott fel­
hatalmazás alapján bejelentette, hogy Go- 
ga Octavián megegyezésre lépett a na­
cionalista szervezetekkel. Másrészről a Po- 
runca Vremii nap-nap után közöl híreket 
arról, hogy Vaida kiküldöttjei Cuza pro­
fesszorral tárgyalnak és a jobboldali front 
megteremtése napok kérdése csupán.

A Curentul most jasi tudósítás alapján 
arról számol be, hogy a román antiszemita 
fasizmus összefogása nem olyan egyszerű 
dolog, mint aminönek egyesek beállítot­
ták. A megegyezés akadálya főleg Cuza 
professzor magatartásában keresendő, aki 
kissé bizalmatlanul nézi mindazokat a 
„parvenüket“, akik az „ő“ eszméivel pró­
bálnak maguknak híveket toborozni. Vaida 
Sándor többizben kifejezte abbeli óhaját, 
hogy Cuzával találkozzon, a professzor 
azonban, következetesen kitért a találkozá­
sok elől. Cuza elzárkózását a kövekezők- 
kel indokolja: Vaida Sándortól személyé­
ben nem vitatja el a jó nacionalista érzé­
seket. Ezzel szemben Vaida körül számos 
olyan politikus mozog, akiknek politikai 
megbízhatósága legalábbis vitás, és akik 
nem meggyőződésből hanem politikai op­

portunizmusból csatlakoztak le Vaida moz­
galmához.

Másrészről a cuzisták határozott aver­
zióval viseltetnek egy bizonyos jobbol­
dali szerkezettel szemben, amelyet Vaida 
belügyminisztersége alatt erőteljesen tá­
mogatott — szemben a cuzistákkal — és 
a mai napig is megőrizte barátságos ér­
zelmeit e szervezettel szemben. Már pedig 
a cuzisták hallani sem akarnak arról, hogy 
együtthaladjanak a kékszemü és fekete- 
hajú ifjú vezetése alatt álló organizáció­
val. Ezzel szemben igen szimpatikus a cu­
zisták számára a Goga Octaviánnal való 
együttműködés gondolata. A két politikus 
az utóbbi időben többször is találkozott, 
és mindannyiszor megállapították, hogy 
felfogásaik teljesen azonosak úgy a kül- 
mint a belpolitikai orientáció tekintetében. 
Cuza professzor végzetes hibának tartja a 
Szovjetoroszországgal való kibékülést, ál­
talában az egész francia-barát orientációt 
és azt kéri, hogy Románia a német érdekek 
vonalán haladjon. Goga állítólag osztja 
Cuza professzor ebbeli nézeteit.

Vaida Sándor közelebbről Jasiba utazik. 
A volt miniszterelnök állítólag tárgyalni 
szeretne Cuza professzorral, egyelőre azon­
ban — cuzista körök szerint — nem bi­
zonyos még, hogy ez a találkozó létre is 
fog jönni.

i-orJ Helcheii ¥raiiszforJánia meg­
nyitását Icöveieli a zsidó 

fkolonizáciő számára
EHierlillseSeilezi I raesszi^rsiáBsia (bekebelezése a paleszimai

fefijssiés melleiéibe

London, junius 14. Annakidején megírta 
az Uj Kelet, hogy lord Gleichet feltűnést 
keltő cikket közölt a londoni Timesben, 
melyben Transzjordánia megnyitásáét kö­
veteli a zsidó kolónizáció számára. A Ti­
mes legutóbbi számában lord Melchett 
újabb cikket közöl a kérdésről és az előb­
binél is határo-zottab formában mutat rá 
Transzjordánia megnyitásának szükséges-

Hol tölti «xabadsáaál ?
Teljes kúrát pausálárban elsőrangú ellátással csak az

99EIIÜ0PÄ“ Román Nemzeti Utazási 
és Turisztikai irodáknál kaphat

Fürdöszállodák saját kezelésben és pausálkura-szerzödések a következő fürdők­
ben: Buzias Carmen Sylva (Movila Tekerghiol), Episcopesti (Püspökfürdö), 
Lacul Ghilcos (Gyilkostó), Báile Herculane (Herkulesfürdö), Ocna Sibiului (Víz­

akna), Sovata (Szováta) Tusnad (Tusnádfürdő).
Képviseletek és kirendeltségek az ország összes nagyobb városaiban.

ségére. Többek között a következőket ír­
ja:

— A kapitalista elemek bevándorlása 
folytán magas színvonalra emelkedtek a 
földek és árucikkek árai. Az értékek emel­
kedése, amely akut munkáshiánnyal 
jár együtt, a munkabérek emelkedé­
sét hozta magával. Ez nem volna hi­
ba, fennáll azonban a veszedelem, hogy

nagy árutömeg fog beözönleni- Paleszti­
nába a szomszéd országokból. Ezen orszá­
gokban, ahol sokkal alacsonyabbak a föld­
árak, a munkabérek és az adók, egyre na­
gyobb lesz a vállalkozási kedv és pedig 
Palesztina rovására. Ha Palesztina ennek 
kiküszöbölésére magas) behozatali vámo­
kat állítana ezen tendenciák elé, úgy ez a 
Palesztinái árak további emelkedését ered­
ményezné, ami katasztrofálisan érintené 
az exportkereskedelmet. Egy magasabb 
bevándorlási kvóta sem segítene e helyze­
ten, mert a nagyobb bevándorlás növeli 
a fogyasztást és ezzel még nagyobb mun­
káshiány állana elő és még magasabbra 
szöknének az árak. Ez a circulus vitiozus 
nem uj probléma, Palesztinában azonban 
azért éleződik ily szembetűnően ki, mert 
az ország kicsi, ahhoz a nagy fejlődéshez 
képest, mely területén végbemegy. Az 
egyetlen megoldás: a terület megnagyob­
bít ása volna. A zsidók számát nem lehet 
csökkenteni. Az európai és nemeurópai 
antiszemitizmus erősiti a cionizmus üte­
mét és energiáit. A terület kiszélesítése 
életbevágó jelentőséggel bir a cionizmus 
jövője szempontjából. Ezzel szemben a te­
rületi kibővítés Szíria irányában kataszt­
rofális volna. Ez által ugyanis két hon­
polgárság (angol és francia) alá kerülné­
nek a zsidók, ami évszázadokon át világ­
szerte a konfliktusok forrása volt.

— Az egyetlen megoldás Transzjordánia 
beJcebelése a palesztinai fejlődés területé­
be. Végeredményben ez a bekebelezés úgy 
is elkerülhetetlen. A Jordán nem lehet 
örökké a határ egy ország között, mely 
hatalmas fejlődésen megy keresztül és egy 
másik ország között, melyben szegénység 
és nyomor uralkodik, mint Transzjordánia. 
Tisztában vagyok azokkal a politikai ne­
hézségekkel, amelyek ezen megoldás útjá­
ban állnak, de meg vagyok győződve róla, 
hegy e politikának meg kell pukulnia a 
gazdasági szükségszerűség nyomása alatt.

—- Ha megvalósul ez a megoldás, meg­
változik a cionizmus egész arculata. Egy 
egészen változatos bevándorlási terület 
előnyei fognak ezáltal megmutatkozni. A 
sokmillió font, mely produktiv beruhá­
zásra vár, ma levezetést és elhelyezkedést 
találna. A zsidók és arabok között szabad 
verseny alakulhatna ki. Olyan termelési 
lehetőségek nyílnának meg, melyek nem 
egy, hanem két generáció energiáit is ab­
szolválni tudnák. Egy ilyen terület pohti- 
kai jövője sokat Ígér Angliának, mely vi­
szont sokat ígért Palesztinának és a zsidó 
népnek, sokat Ígér Palesztina és Transz- 
jerdánia arab lakosságának is, de minde­
nekelőtt a zsidóknak, akiket egy ilyen 
megoldás a szabadságba és a megváltásba 
mentene át a jelenlegi lakóhelyük nyomo­
rából és elnyomatásából.

— Végső fokon Transzjordánia a gaz­
dasági szükségszerűség erejénél fogva be 
fog kacsolódni abba a terűidbe, mely 
megújhodáson megy ma keresztül és mely 
a brit birodalom kereteiben önálló kor­
mányzattal rendelkező intézménnyé fej­
lődhet ki. E terv ellen, mely megyegyezik 
a mandátum szellemével és rendelkezésé­
vel, nem emelhet ldfogást a Népszövetség. 
Még kevésbé valószínű, hogy bármely nép 
is rossz szemmel nézne egy ilyen termé­
szetes fejlődést.

NYARALJUNK
a Bratcai Família Panzióban

Körös egy szigetén, 10 holdas fenyvesben
A Cluj—Oradea voca- 
Ion, gyorsvonata meg-

Tálló. Teljes komfort, 
szobákban villanyvilá­
gítás és vízvezeték!

ö Jutányos árak, kitűnő
■° konyha. — Gyermek­

ül nyár altatás. Külön
helyiségben pedagógu-

Nsok és orvosi fel­
ügyelet mellett szülők

D nélkül vállaljuk gyer­
mekek nyaraltatását!

A KŐRÖSBEN

J
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Msx Baer pontoiásssl ki 
kapott. Braddock-tol, a 
professzionista ökö?- 
vlvóbainoksag köz*

Cluj, junius 14. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap 
este az egész sportvilág érdeklődése a new- 
yorki Square Garden felé fordult, ahol a 
professzionista ökölvivóvilágbajnokság ezévi 
küzdelme során Max Baer világbajnok James 
Braddock amerikai ökölvivóvai mérte össze 
erejét. A mérkőzés elé a sportvilágban az 
esemény értékét illetőleg érdeklődéssel, de 
ugyanakkor optimizmussal néztek, tudva, 
hogy Max Baer, aki 1934 junius 14-én a 
11-ik menetben technikai knock-auttal győzte 
le az ökölvívó óriás Carnerát, össze sem ha­
sonlítható Braddockkal. Éppen ez a nagy 
erő- és technikakülönbség az oka annak, hogy 
Max Baer igen könnyen, minden különösebb 
előkészület nélkül ment a küzdelembe, ame­
lyen címén a továbbjutásért kellett megvéde­
nie. Max Baer könnyen vette a találkozót és 
mint ilyenkor történni szokott — kikapott.^

A nagy mérkőzésről a Rador távirati irooa 
a következőket jelenti:

Newyork, junius 14. Szabad ég alatt, negy­
venezer néző jelenlétében mérkőzött tegnap 
este a Madison Square Gardenben a nehéz­
súlyú bcxvilágbajnokság címéért James 
Braddock és Max Baer. Tizenöt háromperces 
menetben rendkívül izgalmas harc után 
Braddock győzött. A mérkőzés elején Baer 
technikai fölényt mutatott és azt a benyo­
mást keltette, hogy könnyen fog győzni. El­
lenfele azonban kitartóan küzdött és erős 
ellenállást fejtett ki, úgyhogy elegendő pont­
fölényt tudott magának szerezni. Győztes 
pontjait különösen a 10-ik menet után sze­
rezte Braddock, mikor a túlzottan magabizó 
Baer tréninghiánya mutatkozni kezdett. 
Braddock győzelmét eleinte nem is hitték el, 
majd hatalmas meglepetést keltett, mert az 
egész világ biztos volt Baer. győzelmében.

Későbbi jelentés szerint az uj világbajnok 
igen szépen küzdött és a bírák egyhangú íté­
lete alapján nyilvánították győztesnek.

Az eredmény következtében az Amster­
damba tervezett Max Baer—Schmeling ököl- 
vivótalálkozó megtartása kétséges.
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Számos esetben fordult elő, hogy az adós 
a konverziós törvényre való hivatkozással 
tagadta meg oly kötelezettségeinek telje­
sítését, mely kötelezettségeket a konver­
ziós rezsim érvénye óta vállalt magára. Az 
adós ilyenkor azzal érvelt, hogy a kon­
verziós törvényben biztosított kedvezmé­
nyekre joga van és ezt a jogát akkor sem 
veszítheti el, ha a konverziós törvény élet- 
beléptetése óta hitelezőjével magánegyes- 
séget, kiegyezést, vagy megállapodást kö­
tött. A hitelezőknek ezzel szemben rend­
szerint az volt a jogi álláspontjuk, hogy 
ha az adós a konverziós törvények életbe­
léptetése után konverziót kizáró megegye­
zést kötött hitelezőjével, ennek a meg­
egyezésnek a betartását nem tagadhatja 
meg azon a címen, hogy utólagosan a kon­

verzió kedvezményeire való igényjogosult­
ságát jelenti be.

Az ily jellegű differenciák legtöbbször 
bírói eldöntésre kerültek. A bíróság ál­
láspontja meglehetősen eltérő volt, bár 
több Ítélőtábla, közöttük a bucuresti is, a 
hitelezők álláspontját fogadta el.

Legutóbb foglalkozott első ízben ezzel a 
kérdéssel a sernmitőszék, amely elvi jelen­
tőségű döntésében kimondotta, hogy ha az 
adós és hitelezője valamelyik konverziós 
törvény érvénye alatt magánegyezséget, 
kiegyezést, vagy megállapodást kötöttek, 
ennek teljesítését az adós nem tagadhat­
ja meg konverziós igényjogosultságára 
való hivatkozással, mivel hitelezőjével 
szemben ezt az igényjogosultságát az 
egyezség megkötésével elveszítette.

aimfestek
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JÜDISCHE GEMEINDE CERNAUTI 
No. 2754—35.

KONKURS
Auf Grund des Beschlusses des Rates der 

Czernovitzer jüdischen Gemeinde vom 23. 
Mai 1935, gelangt die Stelle eines orthodox 
Rabbiners bei dieser Gemeinde zur Besetzung.

I Die Bewerber um die in Rede stehende 
Rabbinerstelle haben ihre Gesuche unter An­
schluss des Geburtsscheines, Staatsbürger­
schafts-Zeugnisses und der von drei als her­
vorragend anerkannten rabbinischen Autori­
täten orthodoxer Richtung ausgestellten Hata- 
rath-horoah sowie des Nachweises über ihren 
allgemeinen Bildungsgrad und Kenntnis der 
rumänischen Sprache, sowie ihren bisherigen 
Verwendung bis spätestens 1. August 1935 
unter gleihczeitiger Bekanntgabe ihrer Ge­
haltansprüche in der Kanzlei der Czernovitzer 
jüdischen Gemeinde zu überreichen. — Reiss­
spesen werden nur an jene Rabbiner vergütet, 
welche von der Gemeinde zum Probevortrag 
berufen werden.

Cernäuti, am 24 Mai 1935.
* Der Präsident:

Dr Menczer m. p

Á szeszelosztási koncessziók 
uj tulajdonosai a feitéteiek utó­

lagos módosítását követelik

its mául a Közéo-Európa 
Kupa küzdelem

Cluj. junius 14. (Az Uj Kelet tud.) A 
Közép-Európa Kupa küzdelem, amelyben 
Ausztria, Csehszlovákia, Magyarország és 
Olaszország négy-négy csapata vesz részt, 
ma a Bécsben eldöntésre kerülő Admira— 
Hungária mérkőzéssel indul. Vasárnap a kö­
vetkező mérkőzéseket játsszák: Budapesten 
Újpest—Fiorentina, Szegeden Szeged—Slavia, 
Rómában AS Roma—Ferencváros, Brünnben 
Zsidenice—Rapid, Milánóban Ambrosiana - 
Austria, Bécsben Osztrák negyedik helyezett 
—Sparta, Pilsenben Viktoria Pilsen—Juven­
tus. ! í i-

Az RC Strassbourg Clulon
Cluj, junius 14 Az RC Strassbourg, amely 

a francia első liga második helyezettje, fő­
városi mérkőzései után hazafelemenet vasár­
nap Cluj vendége lesz, ahol az Universitatea 
együttesével fog barátságos mérkőzést ját­
szani. Az RC Strassbourg egyike a leggaz­
dagabb francia profiegyütteseknek, amely 
minden pénzt megadott, ha játékosvásárlás­
ról volt szó. Ezt igazolja az a tény is, hogy 
a csapat gerincét idegen játékosok alkotják.

A mérkőzés, amelyen az Universitatea csa­
pata megerősített felállításban vesz részt, jó 
sportot ígér.

Tanítói pályázat
A Chisineu-crisi izraeuta hitközség pályá­

zatot hirdet az elemi iskolájában megürese­
dett tanítói állásra. Kizárólag olyan fiatal 
tanerők pályázhatnak — nők vagy férfiak 
akik teljesen kifogástalanul beszélik a ro­
mán nyelvet és oklevelüket román nyelvű ál­
lami intézetben nyerték. Fizetés megegye­
zés szerint. Pályázathoz okmányok hitele­
sített másolata és fénykép csatolandó. Az 
állás folyó év szeptember 1-én foglalandó el.

Comunitatea Biserlceascä Izraelitó 
dia Chisinea-cris, Judefcul Arad.

HIDETÉ5 AZ ÜZLET LELKE:

« Nemrég számoltunk be arról a nyilván- 
jj való sérelemről, amely a szeszelárusitási 
5 koncessziók kiadására kiirt árlejtésen a 
\ szakmabeli kereskedelmet, főleg pedig a 
! kisebbségi vállalkozókat érte. Ennél az 
j árlejtésnél egy-kettő kivételével kisemmiz- 
) ték mindazokat a megfelelő szaktudással 
í rendelkező és garanciaképes vállalkozókat, 
i akiknek közreműködése pedig a monopól- 
! cak is csak előnyére és hasznára lett vol- 
I na. Az árlejtés „eredményének“ előkészi- 
j tése érdekében az árlejtési feltételeket 
I olyképpen állították össze, hogy a tulszi-
■ goru kikötéseknek teljesítésére számos ko­

moly cég nem mert vállalkozni.
\ Ezek a feltételek azonban nem riasztot- 
; ták vissza azokat a szövetkezeteket, ame-
■ lyek a koncessziók többségét maguknak
■ megszerezték. Ezeknek a szövetkezetek­
nek nem sok veszíteni valójuk van, más­
részről pedig azt is igen jól tudják, hogy 
ha nagyon terhét fogják érezni, módjuk-

i ban lesz az árlejtés! feltételek szigorán 
j utólagosan is enyhíteni, 
i Úgy látszik, egyes uj koncessziótulajdo- 
I nosok máris elérkezettnek látják az időt 
. arra, hogy a koncessziók elnyerésével egy-

A clup vár©sS iasssses szoanSíaálél 
Icezcíve éleá&elépieii es Isxa @d 

valorem slleiéiíei

Cluj, junius 14. (Az Uj Kelet tud.) Ismere­
tes az a harc, amely a taxa ad valorem ille­
ték bevezetése körül a cluji városi tanács és 
a kereskedelmi érdekképviseletek között hó­
napokon keresztül folyt. Az értékilleték be­
vezetésére hozott tanácshatározatot az ipar­
kamara a közigazgatási bíróság előtt tá­
madta meg és ebben az ügyben a központi 
revíziós bizottságot illeti meg az utolsó szó. 
A peres eljáráson kiviil tárgyalások folytak 
a városi tanács és a kereskedelmi szerveze-

idejüleg vállalt és szerződés-erőre emelke­
dett árlejtési feltételek szűk kereteit kis­
sé megtágitsák. Bucuresti jelentéseink 
ugyanis arról számolnak be, hogy az uj 
koncessziótulajdonosok egy része — köny- 
nyen elgondolhatjuk, hogy melyik része 
— megbeszélést tartott, amelyen a kon­
cessziók kfiaszná,’ásóinak tulszi,goru fel­
tételei ellen keltek ki. Elhatározták egy­
ben, hogy mozgalmat indítanak az árlej­
tési feltételek utólagos módosítására, mi­
vel azok betartását keresztülvihetetlen- 
nek minősítik és ezirányu akciójukhoz az 
összes többségi jellegű koncessziótulaj­
donosok csatlakozását kérik.

A szeszmonopól előreláthatólag ennek a 
kívánságnak nyíltan nem fog eleget ten­
ni, hiszen ha az árlejtési feltételeken most, 
utólag akarnak módosítani, akkor egyút­
tal uj árlejtést kellene kiírnia azokra a 
koncessziókra is, amelyeket már végérvé­
nyesen kiadtak. Azonban abban sem kétel­
kedünk, hogy a szövetkezetek és a velük 
együtt haladó többi koncessziótulajdono- 
sok, ha nyíltan nem is, de a gyakorlatban 
el fogják érni céljukat.

tek között annak a kereskedők részéről tett 
ajánlatnak az alapján, hogy a taxa ad va­
lorem helyetti az érdekelt vállalatok bizo­
nyos pauzáiban fizetendő megtérítésre köte­
lezzék magukat a várossal szemben.

A városi tanács most elhatározta, hogy 
egyszerűen kettévágja a gordiusi csomót és 
junius 15-ével bevezeti az értékilletéket. A 
szükséges tisztviselői személyzet már mun­
kahelyén áll és az épületek is be vannak e 
célra rendezve. Az illeték beszedése a vá­
ros ikler.c különböző pontján fog történni. A 
kilenc vámszedési hely közül hétnél egy-egy 
vámtisztviselő és két-két ellenőr fog mű­
ködni, mig két vámszedési helyen csak egy- 
egy ágens működik.

eintó .
Junius 15. szombat,

Bucuresti. 12: Lemezek. 17: Rádiózenekar 
19 25: Uj lemezek. 20: Jazz. 21.30: Hírek 
21.50: ITárfaszóló. 22.15: Hírek németül és 
franciául. 22.35: Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek. 
10: Hírek.12.05: Szalonzenekar. 13.30: Hang­
lemezek. 17: Zongoraszóló. 21.15: Jazz és ci­
gányzene, Kalmár Pál énekszámaival. 22: 
Hírek. 22.45: Az Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. 24.05: Hírek.

Bécs. 19.20: Jazz. 22.10: Rádiózenekar. 
23.45: Szimfonikus lemezek.

Brüsszel. 20: Zsidó zene lemezeken.
Dentschlandsender. 23: Tánczene.
Droiíwich. 2145: Borodin: Igor herceg

opera második felvonásának közvetítése.
Hilversum. 39.10: Kivánságlemezek. Utáaa 

Puccini: Tosea, háromfelvonásos opera leme­
zeken.

Hűivé». 20.40: Könnyű zene.
Kaüuadborg. 22’ Rádíőzenekar.
Königsberg. 23.10: Tarka sst.
Palermo. 20.45: Operaréstíetek.
Ljubljana. 18: Könnyű zene. 22: Vidám 

zenés est.
Luxembourg. 20.10: Dal- és áriaest. -1 

Rádiózenekar.
München. 7.10: A szimfonikusok könnvü 

licLTi§rv£irs6'7iy'^. 3-0.05*. X' *dcxm Kcunär&zGn^.
Rádió Paris. 20: Havai zenekar.
Regional. (Angol). A királyi gárda zene­

karának hangversenye. 20.30: Bariton- és 
zengő rászóló.

Toulouse. 19.20: Szalonzene. 20.15: Film- 
lemezek. 21.45: Tarka est.

Varsó. 12.15: Beethoven A-dur szimfónia 
lemezeken. 16.15: Szórakoztató zene. 22.30: 
Könnyű zene.

SZOMBAT, 1931
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csütörtökön
Elegáns, kényelmes. Oda és visszautazás Clujtől—Clujig csak 990 lej. Cluj—
Budapest 600, Oradea—Budapest—Oradea 700 lej. Kedvezményes magyar vízum. 
Indul: junius 20-án, csütörtökön reggel V26 órakor; érkezik délután 6 órakor. 
Vissza: jun. 25-én, kedden. Jelentkezés az Automobil Club Turisztikai irodájá­
ban Str. Reg. Maria 16. Cluj. Telefon 13-12 és Andrisca Rosenbaum garage 

Oradea, Str. Delavrancae 15. Telefonszám 209. 
f r Megfelelő iratok mellett az utlevélkáréseket elintézzük,
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Nyaralni megy???
Nyugodt pihenése csak úgy lesz biz­

tosítva, ha magával visz:

SZT. LÁSZLÓ
fertőtlenítő szappant.

CLARIS
toalettszappant, az illatszergyártás 

legtökéletesebb kreációját.

DENYONAL
fogpasztát, a fogkövet alaposan el­

távolítja.

Kapható mindenütt és a
m

rekiámüzletében Memor&ndului 4.

A jappn csapatok a 
beavatkozása

London, junius 14. 
megjelentek. Pekinj 
Kínai hivatalos megnyi 
lakosság körében nagyi 
goi lapok pekingi távirí 
szerint a kínaiak végrl 
és Peking katonai kiülj 
lentés szerint a vegyes [ 
naton behatolt a derail 
néhány mérföldre van | 
különítmény az este főj

Felre! 
eredetis

DUCUI

A eleji deltáni

Bucuresti, junius 14. 
100 számú házban Id 
amelynek tulajdonosa 
lönös sezrencsétlenség tő 
pett be az üzletbe és ne 
Bannt asszony elővett ed 
télén felrobbant. Az esp| 
hogy a tőzsde összes 
Banut asszony sulyosaij 
pitást nyert, hogy a ciga 
nyuak. Felmerült a gvi 
ról van szó és gyártási 
volna a dobozba robbanj 

Munkatársunk a kér 
felkereste Mad mérnököj 
igazgatóhelyettesét, aki 
tette, hogy a bucuresti | 
robbant cigarettadoboz 
származhatott a cluji dj 
hánygyárak számára 
vannak felállítva. A ellj

Il6«-

Dr Iuliu Hatieg 
ellen ajánlja. További] 
sei ellen. Különböző 
visszértágTilás és gyej 

Fürdő a modern 
tiszta kényelmes pord

Teljes k
Fürdőorvos egész| 

és kuglipályák. Első rá

Fuchs Hermanne vezJ 
Autobus zközlekeda 

Vasárnap és ünnepnai 
indul délután 4-től esi



INTUS 15.

i^AI

ICERNAUTI

des Rates der 
meinde vom 23 

eines orthodox 
zur Besetzung. 
Rede stehende 

(suche unter An- 
Staatsbürger-

Ion drei als her- 
fenischen Autori- 
sgesteUten Hata- 

Jreises über ihren 
Ind Kenntnis der 

I ihren bisherigen 
1. August 1935 

ptgabe ihrer Ge- 
J der Czernovitzer 
Icichen. — Reise- 
labbiner vergütet, 
an Probevortrag

Der Präsident: 
Menczer na. p.

tabat.
17: Rádiózenekar, 
ss. 21.30: Hirek 

piirek németül éa
zene.
na hanglemezek, 

tar. 13.30: Hang- 
21.15: Jazz és ti- 

Ikszámaival. 22: 
tagjaiból alakult 

Hírek.
10: Rádiózenekar.

|l emezeken. 
iTánczene.

Igor herceg 
közvetítése, 

glemezek. Utána 
opera letne-

22: Vidám

áriaest. 21:

isok könnyű 
.marazene.
,r.
gárda zene- 
Bariton- és

20.15: Film-

ír szimfónia
zene. 22.30:

:y???
így lesz biz- 
H visz :

1Ó
y<xnt.

s
.szergyártéfl 
dóját.

Iái
[alaposan el­

indulni 4.

igejgfgBesaswNalsgK. isse wsww? itnaMWiíiirirwiiiinirrnriBair

SZOMBAT, 1935. JUNIUS
■

ÜJ KELET 8. OLDAL

A. japan repülőgépek meg­
jelentek Peking levegő­

terében
A lapén csapatok a nagy fal felé közelednek, 3apán tiltakozik a Népszövetség 

beavatkozása ellen. Kína kiáltványban kér segítséget a hatalmaktól
Loivion, junius 14. Japán repülőgépek, 

megjelentek. Peking levegőterében. 
Kínai hivatalos megnyugtatások ellenére a 
lakosság körében nagy az izgalom. Az an­
gol lapok pekingi táviratot közölnek, mely 
szerint a kínaiak végrehajtották Tiencsin 
és Peking katonai kiürítését. Egyidejű je­
lentés szerint a vegyes japán brigád 13 vo 
caton behatolt a demilitarizált zónába és 
néhány mérföldre van a nagy faltól. Ez a 
lr önitmény az este folyamán Peking felé

Olvassa
az UJ KELET-ei

Felrobbant egy állítólag ciuji 
eredetű cigarettadoboz az egyik 

bucuresti dobánytözsdében
.4 eleji dohánygyár vezetője szerint a cigaretta nein a cinje

gyárból került ki
Bucuresti, junius 14. A Calea Dorobanti 

100 számú házban levő dobánytözsdében, 
amelynek tulajdonosa Elena Banut, ma kü­
lönös sezreccsétlenség történt. Egy' vevő lé­
pett be az üzletbe és nehány cigarettát kért. 
Bánat asszony elővett egy dobozt, amely hir­
telen felrobbant. Az enpk'zió olyan erős veit, 
hogy a tőzsde összes ablakai betörtek és 
Banut asszony súlyosan mesérülti. Megálla­
pítást nyert, hogy a cigaretták cluji gyártmá­
nyúak. Felmerült a gyanú, hogy szabotázs­
ról van szó és gyártás közben csempésztek 
volna a dobozba robbanószert.

M’mkatársunk a kérdéssel kapcsolatosan 
felkereste VIad mérnököt, a cluji dohánygyár 
igazgatóhelyettesét, aki kérdésünkre kijelen­
tette, hogy a bucuresti dohnáytözsdében fel­
robbant cigarettadoboz semmiesetre sem 
származhatott a cluji dohánygyárból. A do­
hánygyárak számára országos körzetek 
vannak felállítva. A cluji dohánygyár tizen-

Meaüvilf!! Meanyilf!!

gyógyfürdő
Dr luliu Hatieganu egyetemi professzor a sósfürdőt krónikus izületi és izom-reuma 

ellen ajánlja. Továbbá idegzsába fájdalmakra, a légzőszervek és hashártya megbetegedé­
sei ellen. Különböző női betegségek, táplálkozási zavarok, székrekedés, érelmeszesedés, 
visszértágulás és gyermekbetegsegek ellen.

Fürdő a modem igényeknek megfelelően felszerelve. Állandó hideg és meleg zuhany, 
üazta kényelmes porcellánkádakban meleg- és gőzfürdő van.

Teljes komforttal berendezett szálloda
Furdöorvos egész szezon! alatt. A fürdő-telepen fenyőkkel beültetett sétány, tenisz­

éé kuglipályák. Elsőrangú olcsó vendéglő.

Külön kóser vendéglő
Fuchs Hermanné vezetése alatt. Kitűnő cigányzene. Köztisztviselőknek fürdökedvezmeny.

Antobuszközlekedések: hétköznapokon indul délelőtt 9, délután 2 es este 8 órakor. 
Vasárnap és ünnepnapokon indul: délelőtt 7, 9, délután 1 és 3 órakor. Cojocnarol vissza­
indul délután 4-től este 10-ig minden órában. Retúrjegyeknél kedvezmény.

indul.
Tokióban tiltakoznak az ellen, hogy az 

Északkina miatt támadt konfliktus a Nép- 
szövetség elé kerüljön, amelynek Japán 
most már nem tagállama.

Nankingi jelentés szerint a kínai kor­
mány kiáltványt készül intézni a hatalmak 
hoz, amelyben kéri, védjék meg az emberi 
jogokat a Távol Keleten a japán kapzsi­
sággal szemben.

Tessék ide Reveiül!
Kéíbsfes p@naisás mmmm, ilsírs szélé iteéeiw

Sevala, Iáéul Ällms, fiisnaei 
Bérséé, Waleele, lile Using, 

Bvasov, Pieieai, Sinaia
Gondosan beosztott programmal ezeken a gyönyörű fürdőhelyeken nyaralunk. Mindenütt 

elsőosztályu luxusellátás. Bő szórakozási alkalmak, kirándulások, stb.
Soha még nem volt ilyen gazdag és ilyen olcsó nyaralási alkalom. A kéthetes gyönyörű 

' _ program részvételi dija utazási és minden költséggel együtt Clujtól—Clujig
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Évzáró kosieerí és teínaiiispilw 
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leányinternátusban

egy erdélyi megye szsámára szállítja a do­
hányt, de egyetlen dobozit sem küld Bucu- 
restibe, ahol csak a bucuresti gyár termékei 
hozhatók forgalomba. Cmj csak Alba-Iuiia 
szivart szállít Oucurtstinek, ennek pedig cso­
magolása is kizárja, hogy robbanóanyagot 
csempésszenek bele. A bucuresti explózióval 
kapcsolatban közölt az a hir tehát, hogy a 
cigaretta cluji gyártmányú, az igazgató sze­
rint nem felel meg a valóságnak.

Oradea, junius 14. (Az Uj Kelet tud.) Ju­
nius kilencedikén tartotta meg nagysikerű 
hangversenyét az oradeai Schwartz Meny- 
hértné leányinternátus, Braun Margit ta­
nárnő vezetésével, amely a jelenlevő nagy­
számú közönség körében osztatlan sikert ara­
tott.

Braun Margit a leánygimnázium énektanár­
nője, növendékei előkészítésével erős peda- 
giai érzékről és jó felkészültségről tett tanú­
ságot. A gazdag programban Beethoven, 
Mozart, Chopin, Tschaikowszki, Schuman, 
Heller zongorakompoziciói szerepeltek és Bé­
rlőt egyik hegedüszáma.

A legifjabb tanítványok közül kitűntek 
ügyességükkel Feld Évi, aki Oesten Schweizi 
valcerjét adta elő, Vadász Zsuzska, Lob Mar­
git, Feld Duci és Leitner Juci. Szép, nyu­
godt játékával igen nagy sikere volt Braun 
Licinek, temperamentumos játékával Ro­

senberg Évi és ügyességükkel Erzmann Lea. 
Blum Zsuzsi és Goldberger Sári tűntek ki.

A nagyobb növendékek közül Haimann 
Médi, aki Mozart C-dur szonátáját interpre­
tálta, Faller Nusi Chopin B-dur mazurká- 
jával, Békés Magda, Lápossy Erzsébet hege- 
dütanámő növendéke Bériot „Scéne de Balle“ 
hegedű koncertjével, Schwartz Irén Beetho­
ven „Rondo eapricciosojával“ arattak forró 
sikert.

A koncert után Neuman Böske tanárnő 
vezetésével az intézet tomavizsgája követke­
zett, amelyen Kara Lili, Wolf Öli, Löw Vica, 
Rosenberg Évi, Rosenberg Elza, Klein Éva, 
Weisz Duci, Leitner Juci és Magéi Helén sze­
repeltek komoly tetszés mellett.

Az ügyesen összeállított műsort, mely az 
intézet tanári karának szakszerű komoly ne- 
velömunkáját bizonyította, hangulatos valcer 
zárta be.

Súlyosan elitéit a hadbíróság két magyar
fiatalembert,

akik beadványban tiltakoztak a ghimesi csángók letartóztatása miatt

f — Folyik a vizsgálat Dumitrescu tábor- 
\ nők bűntársának kézrekeritésére. Bucures- 
i tiből jelentik: Stefan lonescu hadbiróügyész 
I ma folytatta a csendőrségi vezérfelügyelőség- 
I nél elkövetett szabálytalanságok doszárjainak 

tanulmányozását. Az újabb vizsgálat célja 
1 állítólag uj bűnösök kiderítése, akik Dumit- 
i rescu tábornok bűntársai lettek volna.

,

Clnj, junius 14. (Az Uj Kelet tud.) Korán 
reggel már nagy tömeg szorong a cluji had­
bíróság kicsi termében. Vannak, akiknek nem 
jutott már hely. ezek a folyosón állanak és 
a néha kinyüő ajtón keresztül lesnek be a 
bent folyó tárgyalásra. A teremben felállí­
tott padokon kisebbségi egyetemi hallgatók 
és néhány fiafal leány ül. Az egyik pádon 
ülve hallgatja a tárgyalást a Magyar Párt 
egyik vezető embere, a hátsó padokon pedig 
különös magyar és román motívumokkal ke­
vert ruhában földészek szoronganak egymás 
mellett: a ghimesi csángók, akik a mai pör 
fő tanúi.

A. vádlottak ketrecében Mayer László 
egyetemi hallgató és Horvát Samu szabó áll. 
AllameUenes izgatás ellenük a vád, mert há­
rom hónappal ezelőtt „Apel“ elmen tiltakozó 
iratot adtak be a deji törvényszéki elnöknek, 
amelyben kérték, hogy helyezzék szabadlábra 
a múlt esztendei csángó per elítéltjeit. A két 
fiatalember tagja a MADOSz-nak, a Magyar 
Dolgozók Országo ószövetségének és mint 
ilyenek, kérték az elitéit csángók szabadlábra 
helyezését. A tiltakozó iv beadása után De- 
jen lefogták őket, majd Clujra szállították 
mindkettőjüket, ahol először a rendőrség nyo­
mozott ügyükben és házkutatást is tartottak 
náluk. Találtak lakásukon több röpiratot, 
amelyek közül az egyik a következő felkiál­
tással végződik: Fel harcra. Fel a román im­
perializmus ellen.

Kihallgatásukkor a tegnapi tárgyaláson 
úgy Mayer, mint Horvát tagadták, hogy kap­
csolatuk volt kommunista szervezetekkel. A 
magyar dolgozók és parasztok érdekeit akar­
ták megvédeni csupán.

Elnök: Miért nem harcoltak a magyar im­
perializmus ellen?

Mayer: Mi harcoltunk a magyar revizio- 
nizmus ellen is.

Kihallgattak több ghimesi csángót, akik 
azonban nem tudtak semmi felvilágosítással 
szolgálni Mayer és Horvát tüntetéséről. A 
vádbeszédben Maniu ügyész azt hangoztatja, 
hogy a vádlottak izgatni akartak a román 
állam ellen és igazán csak véletlenen múlott, 
hogy nem okoztak nagyobb bajt. Az ügy­
védek viszont tisztázni akarják, hogy sző

sincsen államellenes izgatásról,, majd az el­
nök közbeszólására az egyik védő kifejti, 
hogy a harc a román imperializmus ellen 
nem államellenes, viszont nem harcolhatnak 
a magyar imperializmus ellen, ha Romániá­
ban élnek.

Délben két órakor hirdetett ítéletet a had­
bíróság, amely szerint Mayer Lászlót egy 
év és hat hónapra, valamint 10 évi politikai 
jogvesztésre és 15 ezer lej pénzbüntetésre; 
Horvátot hat hónapra, 3 évi politikai jogvesz­
tésre és 5000 lej pénzbüntetésre ítélték.

— A kisebbségi élet bölcsője. Ezen a cí­
men Ligeti Ernő rendkívül érdekes cikksoro­
zatot kezd meg a Független Újság friss szá­
mában, amelyben az imperiumváltozás óta 
történt magyar kisebbségi politikai mozgal­
makat föltárja kulisszatitkaikkal együtt. Az 
első cikk a Nemzeti Tanács megalakulásának 
eddig még meg nem irt részleteivel foglalko­
zik. Az uj szám különben igen érdekes. 
Tartalmából kiemeljük a következőket: a 
szociáldemokrata párt országos kongresszust 
hiv össze. Fekete Mihály tervezete a szin- 
házválság megoldására. Lakatos Imre: Bald­
win. Bródy Sándor, Heltay Jenő novellái. A 
Curentul újabb támadása a székelység ellen. 
Zathureczky Gyula: Az ős-tehetségek kiállítá­
sa. Heti kis lexikon. A beludzsisztáni földren­
gés. Pesti levél. Benczel Béla: Zilahy Lajos 
és Bárdos Arthur uj megvilágításban. A föld- 

I gáz útja Erdélyben. Számos bel- és külpoli- 
I tikai cikk, színház, film, közgazdaság. Egyes 
? szám ára 5 lej. Szerkesztőség és kiadóhiva- 
I tál: Cluj, Str. Julin Maniu 43. Kapható min- 
i denütt.

Timisoarei utazók figyelmébe!
A Grosz őrt. kóser vendéglő elköltö­
zött, de elsőrangú kosztja, kitűnő ki­
szolgálása, válogatott étlapja meg­
maradt. Lakodalmak, bankettek ren­
dezését igen olcsón és kifogástalanul 
vállalja. Timisoara, Str. XTadijm; res­
cu 11, földszint. Bega-balsor, Piltoni 
fényképész mellett, Hunyadi-híddal 

szemben.
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Dr. Jordán Viktor:

Kongresszus és konferencia
Junius 16-án ül össze az erdélyi cionisták 

14-ik konferenciája Tárgu-Muresen és augusz­
tus 27-én az összes országok cionistáinak 
19-ik kongresszusa Luzern ben (Schweiz). Tár­
gu-Muresen Erdély cionistáinak delegátusai 
adnak számot arról, hogy a lefolyt 13-ik kon- 
ferenciális év alatt mennyivel mozdítottuk 
elő a cionizmus célját: Palesztinának, a zsi­

dettöl fogva, 39 éve akartuk, követjük a ki­
épült államok gyakorlati példáját: állam- 
kölcsönök, amelyeket az adók és egyéb nem­
zeti jövedelmek fedeznek, törlesztenek.

Erdélyben is keresnünk kell az uj utakat 
az immár fogékony zsidó szivekhez, fejek­
hez. Egyike ezen uj utaknak az, amelyre 
dr Lévi Lajos, a jiboi cionista csoport ki-

Di. Gara Ernő utazásai
Ne gondolkozzék sokáig, mert lemarad arról a pompás nyaralásról, amit a Fekete tenger 

partján nyújtunk, potom árért a legteljesebb komforttal.
Kérjen prospektust és abból mindent megtud.

Indulás julius 1-én este 
Jelentkezés legkésőbb junius 20-ig

dó nemzeti otthonnak felépítését. Luzern ben j tünö elnöke, gyakorlati érzékkel rámutatott, 
pedig az 5 földrész cionistáinak delegátusai i mindenki, aki akarja és teheti, kapcsolhassa 
fognak hasonló beszámolót nyújtani a két ; össze saját és gyermekei jövőjét az Ereccel! |
éves kongresszusi periódusról. És mindkét- \ Proponálja, hogy ennek keresztülvitelére lé- j köznontiának arra kérve őket hogy
-on megbeszélik az ui munkaév teendőit j tesüljön egy foldvéteh társaság. — Az alap- ] cionista, központjának arra aerve oaec, nogy
.on me0DeszeuK az uj munaaev ceenoou. , meadönthetetlenül helves Keres- í a magúit részere is követeljek ugyanezt aA kongresszus es a konferencia a Cionista s gondolat niebaonmevetienui neiyes. rteres Tne-nszlávia. Ausztria
Szervezetnek alkotmányos szervei annak a I nünk kell csak azokat a módokat, amelyek ‘ kongresszuson. Kanada, Jugoszlávia, Ausztria,
Szervezetnek alko manyos szervei, annak a realizálást olvkéonen teszik lehetővé hoev I Magyarország, stb. országos cionista koz-Szervezetnek, amelyet Herzl 39 ev előtt te- | a ^realizálást olyképpen tesziK^ienetove^ n gy $ mÄr hld1]lk ho£fv ilven érte
remtett meg a cionizmus 
Szervezett erő nélkül semmiféle

Sorsjegy képviselőket keres Erdély váro­
saiban „Economia" Colecturá principalá Chn, 
P. Itnirii 23.

vu cxtt piQrr T p w 1 CL 1 CClliZiCbictot ui y • v( —j - „ , , _ - •

megvalósítására. j elkerülhetők legyenek azok a végzetes hi- ; pontjairól már tudjuk, hogy ilyen értelemben j Rentábilis gy árváit aiat 150,000—200 806
szervezett erő neiaui semmiféle társadalmi \ bák, amelyeket az utóbbi évek hasonló kisér- ; foglaltak all st. ; lejjel pénzes társat keres, töke és egzisziér­
céi nem valósítható meg, legkevésbbé egy $ létéinél láttunk, mind: az átrétegezódes kér- , Mindaddig, amig ez az alapkérdés nincs ! cia biztosítva. Cím a kiadóban.

--------------------  j désének elhanyagolasa, a foldspekulácio le- » . . i

dó Palesztina ma is csak az volna, ami 39 
év előtt volt: néhány ezer jámbor alamizsna- 
szedőnek és agyontámogatott mükolonisták- 
nak lakóhelye.

Végzetes tévedés lenne azonban a jelenlegi 
kedvező palesztinai helyzet folytán azt hin­
ni, hogy immár fölösleges a szervezett erő, 
magától is megy minden. Hatalmas orszá­
gok és egészséges struktúrájú nemzetek élete 
is összeomlana, ha nem irányítaná, szabá­
lyozná és támogatná azt céltudatos, szervezett 
állami gépezet, amely gondoskodik a közin­
tézményekről és közszükségletekről, gátat 
vet a magánérdek túlkapásainak. Nálunk, 
Palesztina és a zsidóság esetében, ezt a szer­
vezeti erőt a Cionista Szervezet képezi. Mi­
nél nagyobb tempójú a bevándorlás ember­
ben és tőkében, minél erősebb a fejlődés, 
annál inkább van szükség erős Cionista Szer­
vezetre. A jelenleginél sokkal erősebbre. A 
túlzott have-mineben (önteltség) szenvedő 
Jabotinski kiválásával a Cionista Szervezet­
ből — a revizionista csoportok gondolkodó 
tagjai és vezetői természetesen nem követ­
ték öt a destruktiv exodusba — és az ereci 
progresszív rétegek belépésével a kiál világ- 
szervezetbe, amelynek folyó hó 16-iki kon­
ferenciáján (Krakow) most már valamennyi 
jelentős ország- (Anglia, Amerika, Németor- 
zág, stb.) részt vesz — adva vannak a 
IS-ik kongresszuson az előfeltételek a Cio­
nista Szervezet megerősödésére, harmoni­
kus vezetőség alakítására.

Az Erdélyi Cionista Szervezetnek (E. C. 
Sz.) vezetőségében eddig is képviselve voltak 
és harmonikusan együtt működtek a cionista 
pártok. A megerősödés másik előfeltétele, 
propaganda- és szervező főtitkár, azonban 
még mindig hiányzik. A 13-ik konferencia 
erre vonatkozó határozatát nem lehetett még 
egészen realizálni. Egyedül a személyi kér­
dés késleltette. Most, miután Hirsch Simon, 
az uj főtitkár már a kevés alkalomnál, amely 
munkásságának rövid pár hónapja óta gyér 
kiküldetéseinél rendelkezésre állott, megmu­
tatta, hogy szervezeti propagandához, helyi 
csoportok reorganizálásához, újak alakításá­
hoz ért és páratlanul, egyforma szeretettel 
foglalkozik az ifjúsági szervezetek mindegyi­
kével, a 14-i konferencia felhatalmazást 
adhat a vezetőségnek, hogy ö reá bízza a 
propaganda-főtitkárságot — valamennyi re­
szort: szervezet, alapok, ifjúság, stb. részé­
re, — a központi iroda összes csoportjainak 
ügyvezetését pedig a már régen jól bevált 
Lobi Lajos főtitkár kezébe tegye le. A két 
főtitkár teljes képességeinek ilyetén módon 
való latbavetésével, ahogy a 13-ik konferen­
cia azt elhatározta, a 14-ik konferenciáiig év

szétszórt nép regenerálása, egy nemzeti ott- ,
hon felépítése. A Cionista Szervezet nélkül j hetöségének ki nem
nem lett volna Balfour-declaráció és a zsi- hiánya, a nemzeti Alapok megkárosítása, a

Cionista Szervezet és vele az Erec presztí­
zsének károsodása, stb.

Ezeknek a végzetes hibáknak az elkerü- 
í lése — végzetesek azért, mert veszélyeztetik 

magát a végcélt: a zsidó nép gazdasági re­
generációját, a zsidó nemzeti otthon egész­
séges felépítését és csak az egyén magán- 

í érdekeit tartva szem előtt, Palesztinában is 
I csak egy gáluth kialakulására vezetnek, —
" lehetséges, ha a társaság úgy alakul meg, 

hogy kompenzációs viszony létesül az Ala­
pok és a társaság tagjai közt. Mit értünk 
ezalatt ?

A társaság, amelyik a tervezet szerint több 
ezer dunamból álló földkomplexum részlet- 
fizetéses vételére fog össze, kössön kétoldali 
szerződést a KK és a KH-val. A KK köte­
lezze magát arra, hogy minden társasági tag 
a KK által megvásárolandó társasági föld­
komplexumból annyi dunamot kap a KK- 
tól saját részére örökbérletbe, ahányat jegy­
zett, illetve letörlesztett. A KH pedig arra 
kötelezze magát, hogy minden ilyen tagnak 
a KK-tól örökbérletbe kapott földjére hosz- 
szu lejáratú amortizációs kölcsönt folyósít. 
Ezzel szemben a KK által megvásá­
rolandó földkomplexum képezze a KK tulaj­
donát és a társaság minden tagja kötelezze 
magát, mint rendes KH fizető, megfelelő évi

' txk; í elintézve pozitív értelemben, az erdélyi cio-
zarasa, kolomzác os to e | nista konferencián a hachsara, az ifjúság kér-

? dése céltalan és meddő szóharc marad csak 
I és abban konkludál, hogy az ifjúsági pártok 
l mindegyike a maga részére szubvenciókat 
] kér. Ez a kérés a Jedidé Hechaluc-Alap meg- 
j teremtésével már teljesítve lett. Növelni kell 
l ezt az alapot, járuljon hozzá minden zsidó

] Mindenldnek tudnia kell, hogy finom ma- 
; radék férfiszöveteket félingyen kaphat Partoe 
; üzletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban.

Uradalmi juhsajt elsőrendű minőség­
ben kapható mindenkor napi áron. Nasch 

intézmény, testület, egyén — de azzal a ki- j Béla mezőgazdasága Gherla.
I kötéssel, hogy az E. C. Sz. központja, amely í __ - --------------------------------------

a J. H.-Alapot megteremtette és érte felelős, f Bucuresti piacon 10 éve dolgozom, keresek 
köteles Pálesztina-Hivatalán keresztül rend- Bucuresti részére képviseletet esetleg le-
rfÄCÄÄÄS? ! rakatta, együtt, 250.000 lej készpénze,.
adni a. hachsara telepekről, azok állásáról, 
gazdálkodásukról, budge tjükről, az alijázók- 
ról, az alijázottak ereci elhelyezkedéséről, sor­
sáról, stb. Mindez eddig nern történhetett 
meg, mert az ifjúsági szervezetek és azok­
nak bucuresti exponensei felszólításainak da- 
cí\ra sem a<|tak hachsarájukról, snifijeik­
ről, az álljakról rendszeres és hiteles jelen­
téseket le az E. C. Sz. Palesztina-Hivatalá- 
nak. Részben ezért is oly szánalmas a P. H. 
konferenciai jelentése. Itt rendet kell terem­
tenie és tartania a P. H.-nak, különben le- 
sülyed a J. H.-AIap, ellentétben a K. K. és 

I K. H.-val, egyszerű adományokat gyűjtő 
és továbbító szervvé.

ciával „Aktiv“ jeligére.

Elegánsan butorozot szoba, fürdöszots- 
használattal, teljes ellátással is azonnal ki­
adó. Semlyén Tivadarné, Str. Xenopol 7.

Különbejáratu bútorozott szoba, fürdő­
szobahasználattal és teljes ellátással kiadó. 
Str. Abatele Zavoral 2b. övár.

Alkalmazást nyer agilis, jó összeköttetések­
kel biró reprezentábilis üzletszerző nagyvál­
lalatnál. Cim a kiadóban.

5 összeget jegyezni a KH-ra.

j Kongresszusokon, konferenciákon eddig, a ; 
; gyakorlati problémák lázában, hamupipőke- ' 
i szerep jutott csak az épp oly fontos héber 

- , í kultúra ügyének. A héber világszövetség, a
Dr Levi alapgondolatanak ilyetén realizá- | MO (Brith Ivrith oiamith) utolsó évbeli ak- 

lása eliminálná. az említett hibákat es meg- « tivitása folytán most a, 19-ik kongresszuson , 
nyerné a KK és KH Jeruzsálem! vezetőségei- ’ a ]1(;j)er ^mtura ügye bizonyára komoly ta- i 
nek hozzájárulását a tervhez. És ha ez meg- , ^^eskozasok tárgyát fogja képezni. És a BIO ] 
van, akkor az E. C. Sz teljes apparátusa, j ercjélyi tagozatának agilis központja (Oradea) 1 
összes helyi csoportjaival álljon az akció me- j kétségtelenül gondoskodik ugyanerről a 14-ik j 
lé. Az akció sikere eseten egyfelől hatalma- ; erdélyi konferencián. Minden nagyobb cio- f 
san föl fognak lendülni a Szervezet, a KK • ,nigta centrumban meg kell alakulnia a BIO { 
és a KH, másfelől több száz sot a sikeres , hel i sniffjének, kultiválni kell a héber be- 
példat követve, több ezer erdélyi család fog- , széigetést, előadásokat és törekedni héber 

jovojet az Ereccel. Alta- < ővoda felállítására, annak fokozatos kiépité-

Jól bevezetett textilüzlet árukészlettel já­
rási székhelyen átadó. Érdeklődök „Biztos 
megélhetés" jeligére a kiadóba írjanak.

ja összekapcsolni
luk és rajtuk keresztül pedig a többieknek, sére héber iskolává. Amit Munkács és Ung-
az egész fiatalságnak hachsara és alija kér- t donigtái meg tudtak csinálni, azt meg 
desei is, amint dr Levi kifejti, megoldás«. | tudják csináíni — okulva saját 15 évi káru-
nyernének. .......... ~ 1 kon és az említettek követendő példáján —

• Fjlo^lL.ahaíolag ez a nagyjovoju akci° | ciuj és Timisoara, meg Erdély többi városai-
ja a 14-ik konferencia egyik fo témáját ke- J . .
pezni. A másik volna az ifjúsági kérdés. j 1 ’ *

Az erdélyi cionista ifjúság nevelésének, j „ , ,, ,,, , .. , -
hachsarajának kérdésében az E. C. Sz. Nagy | A felsorolt problémák csak a főbbjeit ke^
Intéző Bizottságának decemberi ülése úgy I Pezak a, 1^'lk + konferencia:- J11 
határozott, hogy maga az E. C. Sz., illetve Pirke-Aboth tamtomesteo-e mondja.
Palesztina Hivatala és — Bizottsága veszik 
kézbe a nevelést, mihelyt a munkás certifi- 
kátok elosztási jogát is átruházza rá az Exe­
kutive, mint ahogy az iparos certifikátokét 
ráruházta. Az Exekutive kész erre, amint a 
kongresszus utasítja rá. Az E. C. Sz. vezető­
sége ilyen értelmű indítványt terjeszt a 

a Szervezet erdélyi tagjainak és teljesitmé- j 19.".ik kongresszus elé, megküldte azt héber 
nyelnek erőteljes fellendülését fogja hozni. ■ szövegben es indokolással valamennyi ország 

És nem csak ezt, hanem az országépitő ________ _________

nna rmtom T2p fern 32 ldo rövld es a
munka sok. Erdély cionista vezetőinek ta­
nácskozásai fölött lebegjen a zsidó nép és a 

zsidó föld géniuszának szelleme és adjon ne­
kik erőt és egészséget, hassa át szivüket és 
világosítsa meg agyukat, hogy megállják 
helyüket a szent vártán, melynek jelszava: 
őrködni és dolgozni, népünkért és orszá­
gunkért !

Házvezetésben jártas, intelligens fiatal uri- 
nö magános úriemberhez házvezetőnőnek 
ajánlkozik, hol jó bánásmódban részesülne. 
Schul Józsefné Alba-Iulia, Traian u. 8.

Izr. német leány állást cserélne junius 
15-re. Elmene 1—2 gyermek mellé őrt. izr. 
uriházhoz Megkeresések: Goldfarb Zili Hc- 
dod, jud. Salaj.

Eladó 2 drb. Ford és Chevrolet teheralvá- 
zakra alkalmas ócska autobusz-karosszéria. 
MERA garage Cluj.

Férfi tisztviselő lakótársat keres kellemes, 
különbejáratu bútorozott szobához. (Fiirdő- 
szobahasználat). Értekezni: Török Mária- Ser 
Stroeecu 11/a, délután 2%—4-ig, este 8—9-»g.

nemzeti Alapok, a Keren Kajemeth (földvétel) 
és Keren Hajjeszod (kolonizáció) erőteljes 
fellendülését is. Mert az Alapok erdélyi iro­
dáinak konferenciáim beszámolói emelkedést 
mutatnak ugyan, de az a fokozott bevándor­
lás és országépités szükségleteihez mérve 
egyáltalán nem kielégítő. Erdély zsidóságát 
is megérlelték a viszonyok, az utóbbi évek 
és események (Nmetország, stb.), az Erec 
fejlődése és nem utolsó sorban a Cionista 
Szervezet 39 éves nívós munkája. A zsidó 
szivek fel vannak szántva. Ha az E. C. Sz. 
gépezete jól működik, ha a megfelelő erők 
megfelelő helyen és beosztásban sistemati- 
kusan és á la long terv alapján dolgoznak, 
ha a helyi csoportok és vezetőségek eleget 
lesznek kötelességeiknek, akkor ma Erdély 
zsidóságának többségét aktiválni lehet a 
cionizmus, az Erec érdekében.

De csak akkor lehet, csak akkor tudja ezt 
elérni a legjobb vezetőség és tehetséges tiszti­
kar is, ha a munka módszerei alkalmazkod­
nak a megváltozott mentalitáshoz. Köves­
sük a cionista világszervezet példáját. Eddig 
a nemzeti földvétel és — kolonizáció kény­
szerűségből kizárólag adománygyűjtésen ala­
pult (KK és KH) és ennek folytán lassú, 
bizonytalan és gyenge volt. A 19-ik kongresz- 
szus örömmel fogja tudomásul venni, hogy 
az Exekutivenek sikerült uj utakat vágni: 
fél millió fontsterlinges kölcsönt vett föl 
kolonizációra. A nemzeti kolonizáció ezzel 
gyorsabb tempójú, nyugodtabb menetű és 
szilárdabb lesz. A KH jövedelme pedig ezen­
túl ennek és a további KH kölcsönöknek fe­
dezetére és törlesztésére fog szolgálni. És 
rövidesen tető alá kerül egy még nagyobb 
kölcsön nemzeti földvásárlásra, a KK jöve­
delmeinek fedezete mellett. Ezzel az uj me­
tódussal, amely voltaképp régi, hiszen kéz-

APRÓHIRDETÉSEM
Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 

a széleskörű összeköttetéssel rendelkező ,,Mi- 
! reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Elegánsan bútorozott szoba, fürdőszoba

Üzletet vagy üzlethelyiséget keresek vidé­
ki városban is. Részletes ajánlatot „önállósí­
tás“ jeligére a kiadóba kéek.

önálló cégvezető és üzletszerző, kaució
használattal, teljes ellátással is azonnal kiadó. , mellett, fixummal és jutalékkal alkalmazta-
Semlyén Tivadarné, Str. Xenopol 7.

Bútorozott szoba olcsón 
adóban.

kiadó. Cim a ki-

Tizennégy évi szolgálat után állását vesz­
tett volt aljegyző, perfekt román, magyar, 
német és héber nyelvtudással, chimis, rase, 
gemore ismerettel, bármilyen szerény állást 
vállalna, hegy nagyszámú családjának nyo­
morán némiképp enyhíteni tudjon. Steiner 
József, Camitel, p. u. Borod, jud. Bihor.

A borsec fürdői Hoffmann-féle orth. kóser 
vendéglő Klein Miksa tárgumuresi gyümölcs- 
zöldségkereskedő betársulásával, újonnan át­
alakítva megnyílt.

Certifikáttal rendelkező 21 éves nyomdász, 
agudista rokonom házasságot kötne olyan 
urilánnyal, ki némi készpénzzel rendelkezik. 
Kizárólag komoly érdekeltek Írjanak teljes 
bizalommal alanti címemre: Emanuel Mela­
med, Sibiu, Str. Elisabeta 19.

I tik újonnan nyitót tüzletben. Megélhetés és 
! töke százszázalékosan biztosítva. írásbeli aján 
í latokat „önálló vezető“ jeligére Fried Miksa,
^ Timisoara. Domnita Balasa 30 — továbbit.

Semlyén Tivadarné a Str. Iuliu Maniu 33 5 
szám alól elköltözött a Str. Xenopol 7 szám 5 
alá, ahol továbbra is kitűnő házikoszt kap- : 
ható. ß

Eladó vagy bérbe adó: Fratii Salamon S.
A. Cámpía Turziin levő fűszer és vegyes és 
italüzlettel, CSmpia Turziin és Luncanin, egy 
vendéglő és szállodai bérlettel, a Vüsoarán 
levő fél malomrésszel, teljes felszereléssel, j 
helységekkel, valamint modem és kényelmes j 
lakóházakkal, kedvező fizetési feltételek, mel- \ 
lett, családi okok miatt, örökáron eladó, ’ 
esetleg bérbe adó, akár külön-külön is. Csakis jj 
komoly reflektánsokkal lépek kizárólag sze- ’ 
mélye« érintkezésbe. Levélben! megkereső- í 
eeket kérem mellőzni. Érteekzmi: Salamon j 
Sámuel, Cluj, Calea Victoriei 63. Telefon: ; 
3-66. 5

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
I Ma, szombaton dupla műsor 15 és 20 sejes 

helyárakkal: I. Nyomorultak I. rész. Fó- 
I szerepben: Harry Bauer. H. Méltóságos 

asszony trafikja. Főszerepekben: Nagy 
: Kató, Willy Fritsch, Hansi Niesse. Elő­

adások kezdete: Nnyomorultak 3, 6, 8 
órakor, Méltóságos asszony 5, 8, 11 óra- 

í kor.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
s Csütörtöktől: Világesemény: A színes fátyol. 
5 Somerset Ivlaughem pályadijas regénye 

filmen. Főszerepben: Greta Garbo,
Herbert Marshall és Warner Gland. 

Ezen filmnél esti 11 órai kezdettel éjjeli e.á- 
is van.

A SZÍNKÖR-MOZGÓ MŰSORA:
A SziBkör-mozgó a leghüvösebb nyári mozgó
Ma nagy kettős műsor egy helyárért: 16 és 

17 lej. I. Premier: Sanghai Mimi, ragyo­
gó vígjáték, gyönyörű zene, harsogó ka­
cagás. Főszereplők: Lew Ayres és Alice 
Faye. n. Helyet az öregeknek! (Minden 
jő, ha a vége jó). Brodszky Miklós világ­
hírű zenés vijátéka. Szőke Szakáll, Bár­
sony Rózsi, Halmay Tibor, Verebes Ernő 
és Huszár Pufi alakítása. A film Buda­
pesten készült és Budapesten játsaódi* *»•

SZOMBAT,

__ Tatarescu és In colét
„„egyében. Oradeáról jeled 
alszterelnök és Inculet 
tatást fognak tenni Iosif 
néi, Bihor megyében. A 
vadászatot rendeznek. Hl 
lommal leleplezik Oradeáj 
szobrát is.

__ Szénnéégett három
saniból jelentik: Borzain 
történt Drislea község 
gazda feleségével a mez 
gyermekét, köztük a legd 
otthonhagyta.. A gyermek 
szadoztak, ruhájuk ":ángi| 
hárman szénnéégtek.

— Ismeretiem nő holttJ 
ban. Bucurestiböl jelent i d 
jdigiu tóból, a Montecarlq 
ismeretlen asszony holttej 
vizsgálat megállapította, 
nina Talanias 55 éves 
nyomor miatt öngyilkossá

— Bélrenyheség és ki ni 
és az epeutak bántaimaii 
rut. aranyeres bajok és :| 
dései esetén a természeti 
keserüviz gyorsan és biz| 
hasiszervek pangását

— Inzultált chalucok. 
Uj Keletnek. Az elmúlt 
Sámuel és Fischer TivadJ 
chalucok a sövuoti ünnej 
zeli Cojocnára. Amil 
munkahelyükre vissza al 
Russu-féle autóbuszon kJ 
íálta a békésen viselkeq 
volverrel ijesztgették, 
úgyhogy menekülniök ke 
Jellemző, hogy az aut<| 
Dávid ur, a fiuk kéré 
rendbontókat, nem akartl 
a cojocnai jegyzőnél jelei 
röl. minthogy az inzull 
alkalmazottja a jegyzői! 
jegyző megígérte, hog 
indítja.

Az oradeai 
internálus

Értesítem azon szí 
keiket valamely liceuni 
első osztályába óhajtj 
az internátusba való 
ladéktalanul jelentkezzél 
nái. mivel a felvételi v| 
20 vagy 21-én lesznek 
nátusba a hely biztositál 
tos a mielőbbi jelentkj 
igazgatósága Oradea,

— Jégeső a TárgovistJ 
Bucurestiböl jelentik: 
Fieni. Pietrosita és Mor| 
jégeső okozott nagy 
tartó jégeső elpusztító 
nagy pusztítást végzett | 
ülésekben is.

— Házasság. Ezúton 
kát és elvbarátainkat 
órakor az izr. Nöegyletl 
dó egybekelés! ünnep élj 
és Ordentlich Viktor, 
mizrachi elnöke. Sürgőn] 
maré. Tepes Voda 4.

— Eljegyzés. Stern 
eljegyezte Weiszburg 
(Minden külö nértesitéá

— Manőverezik az oq 
bői jelentik: Voroszilo 
Kronstadtba érkezett,! 
manőverekre indul. Az 
tain számos repülőgép | 
lov a Marat páncélé 
hadgyakorlatokat szem!

Egyetemi tanárok 
biztos hatású a

w «Bixádi
amely a gyomor, 
gyomorégési fájdaj 
mert használata 
mindig kellemesen 
*ütt. Cluji lerakat] 
gele Ferdinand.
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SZOMBAT, 1935. JUNIUS 15.

HÍREK
_ Tatarescu és Inculet látogatása Bihor

a^yében. Oradeáról jelentik: Tatarescu mi­
niszterelnök és Incnlet belügyminiszter láto­
gatást fognak tenni Iosif Pop sanjoci lelkész­
nél. Bihor megyében. A vendégek tiszteletére 
vadászatot rendeznek. Hir szerint ez alka­
tommal leleplezik Oradeán II. Károly király 
szobrát is.

_ Szénnéégett három kisgyermek. Boto- 
lani'oól jelentik: Borzalmas szerencsétlenség 
történt Drislea községben. Vasile Cristea 
raj,da feleségével a mezőre ment és három 
gyermekét, köztük a legnagyobb 7 éves volt, 
otthonhagyta. A gyermekek a tűz körül ját­
szadoztak, ruhájuk lángra kapott és mind­
hárman szénné égtek.

— Ismeretiem nő holtteste a Cismigiu tó­
ban. Bucurestiből jelentik: Ma reggel a Cis- 
tnigii tóból, a Montecarlo étterem közelében, 
ismeretlen asszony holttestét halászták ki. A 
vizsgálat megállapította, hogy a halott Leo- 
nina Talanias 55 éves francia alattvaló, ki 
ivomor miatt öngyilkosságot követett el.

UJ 7. OLDAL

Küldje gyermekét és jöjjön ön is 
nyaralni a Schwartz ortodox Kóser 

penzióba

Püspökfürdő
Felnőtteknek napi penzió 120 lejtől, 
gyermekek havi 2200 lejért lakást, 
5-szöri bő ellátást és állandó fel­
ügyeletet kapnak. Hizókura!

Bélrenyheség és kínzó főfájások, a máj 
és az epeutak bántalmai, gyomor- és bélhu- 
rm. aranyeres bajok és a végbél megbetege­
dései esetén a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz gyorsan és biztosan megszünteti a ! 
haaiazervek pangását.

Jixitli vte"__  1 _ _   — UAl ATM

— lazultál! chalucok. Apahidáról írják az 
Uj Keletnek. Az elmúlt vasárnap Silberstein 
Sámuel és Fischer Tivadar Apahidán dolgozó 
cha ucok a sövuoti ünnepre átmentek a kö­
zeli Cojocnára. Amikor vasárnap reggel 
munkahelyükre vissza akartak térni, a Dávid 
Rassu-féle autóbuszon két fiatalember inzul- 
tálta a békésen viselkedő zsidó fiukat. Re­
volverrel ijesztgették, majd ütlegelték őket, 
úgyhogy menekülniök kellett az autóbuszról. 
Jellemző, hogy az autóbusz egyik részese, 
Dávid ur, a fiuk kérését, hogy intse le a 
rendbontókat, nem akarta teljesíteni. A fiuk 
a cojocnai jegyzőnél jelentést tettek az eset­
i-öl. minthogy az inzultálók egyike, Radu, 
alkalmazottja a jegyzői hivatalnak. Pál 
jegyző megígérte, hogy az eljárást meg­
indítja. ; I i ; ■

Az oradeai Zsidó Fiu- 
internátus értesítése

Értesítem azon szülőket, akik gyerme­
keiket valamely líceum avagy gimnázium 
2.3Ö osztályába óhajtják beíratni, hogy 
az internátusba való felvétel miatt ha- 
ia iékialanul jelentkezzenek az igazgatóság­
nál. mivel a felvételi vizsgálatok már e hő 
20 vagy 21-én lesznek megtartva. Az inter­
nátusba a hely biztosítása érdekében ajánla­
tos a mielőbbi jelentkezés. Az intemátus 
igazgatósága Oradea, Str. Delavrancea 17.

— Jégeső a Tárgoviste környéki falvakban. 
Bucurestiből jelentik: Tárgoviste környékén, 
F eni, Pietrosita és Moreni falvakban tegnap 
jégeső okozott nagy károkat. A 15 percig 
tartó jégeső elpusztította a szilfavákat, de 
nagy pusztítást végzett a többi gyümölcster­
mésekben is.

Házasság. Ezúton hívjuk meg rokonain­
kat és elvbarátainkat a f. hó 16-án. d. u. 5 
urakor az izr. Nőegylet dísztermében tartan­
dó egybekelés! ünnepélyünkre. Salpéter Nelli 
és Ordentlich Viktor, a satmari B. H. Ha- 
mizrachi elnöke. Sürgönyeim: Salpeter, Satu- 
maré. Tepes Voda 4.

Eljegyzés. Stem Blankát Apahidáról 
eljegyezte Weiszburg Géza, Iclodul Maré. 
(Minden külö nértesités helyett.)

— Manőverezik az orosz flotta. Leningrád- 
bói jelentik: Voroszilov hadügyi népbiztos 
Krönstadtba érkezett, ahonnan a 4 napos 
manőverekre indul. Az orosz flotta gyakorla­
tain számos repülőgép is résztvesz. Voroszi- 
Í07 a Marat páncélos fedélzetéről fogja a 
hadgyakorlatokat szemlélni.

Újabb véres összetűzés volt Belfastban tün­
tetők és rendőrség között. Londonból jelen­
tik: Bszak-Irország fővárosában, Belfastban 
újabb összeütközésre került sor a tüntetők 
és a rendőrség között. A tüntetők az ulsteri 
protestáns liga tagjai voltak, akik számos 
épület ablakait kövekkel bezúzták. Revolver­
lövések hangzottak el, egy angol katona meg­
sebesült.

— Rav Weisz Perek-előadása Clujon. Rab­
bi Samuel Cövi Weisz, a hires mizrachista 
maggid, átutazóban Bécs felé, Clujon leszál­
lóit és a szombatot a városban tölti. A kitű­
nő szónok szombaton délután négy órakor a 
Berthelot uccai kistemplomban az Atyák ta­
nításából (Perek) előadást fog tartani.

— Házasság. Rokonainkat és jóismerősein­
ket ezúton mjeghivjuk leányunknak, Peru­
nak, Äbrahäm Jenővel f. hó 16-án, vasárnap 
d. u. 5 órakor Clujon, Calea Decebal 10 szám 
alatt tartandó esküvőjére. Liebermann Her­
mann és neje.

— Záróünnepély a Montessori óvodában. 
Vasárnap, junius 16-án délelőtt fél 11 órakor 
tartja a Hamburg Szerén vezetése alatt álló 
Montessori óvoda évzáró ünnepélyét az óvoda 
kertjében. (Str. Elisabeta 10). Kedvezőtlen 
idő esetén az ujságiróklub helységében (New- 
York). Vendégeket szívesen látnak.

— Iskolai találkozás. Ezúton hívjuk fel 
mindazokat, kik ?-931-ben végeztek a cluji orth. 
elemi iskolában a hatodik és hetedik osztályt, 
hogy a találkozás megbeszélése végett föltét­
lenül jelenjenek meg vasárnap, 16-án délelőtt 
pontban 11-kor az iskola udvarán, ahol a 
további megbeszélések lesznek. — A rendező 
bizottság.

—- Házasság. Rottmana Emil, cluji keres­
kedő fia Józsi és Freundlich Ibolyka, f. hó 
19-én, szerdán d. u. 4 órakor tartják egybe­
kelést ünnepélyüket a Paris uccai templom­
ban, melyre rokonaikat és ismerőseiket ezúton 
hívják meg. (Minden külön értesítés helyett).

— Meghalt rabbi Lőv Wolf. Nagy rész­
vét mellett kísérték utolsó nyugvóhelyére 
tegnap Clujon Low Wolf sátoraljaújhelyi 
neves talmudtudost, akit Bu cures ti ool jö 
vet a vasúton ért utói a halálos betegség. 
Az elhunyt, aki néhai Lőw Lázár ungvári 
főrabbi fia és a hires Low Jeremia újhelyi 
főrabbi unokája volt, 74 évet élt, melyet 
folytonos tanulással töltött. Bucuresti út­
ját is „Pekudas Eliezer“ könyve kiadásá­
nak érdekében tette meg, hogy az Er­
délyben nyomatott könyv kivitelének en­
gedélyezését kijárja. Számos más vallás- 
tudományi mü maradt utána. Hat ^gyer­
meke, köztük Lőw Jeremia tabi főrabbi 
gyászolják, azonkívül nagy rokonsága, kö­
zöttük erdélyi előkelő családok. Végtisz­
tességén Glasner Akiba cluji főrabbin kí­
vül rokona Grosz F. H. és dr. Deák Jenő 
fogorvos búcsúztatták és méltatták az el­
hunytat.

— Franciaország nem fizet. Párizsból je­
lentik: A Petit Journal szerint a francia kor- j 
mány megbízta washingtoni követét, közölje 
az amerikai kormánnyal, hogy Franciaország 
nem fizeti ki az Egyesült Államokkal szem­
ben fennálló tartozásának junius 15-én ese­
dékes részletét.

- Randalíroztak a Palace bár részeg ven­
dégei. Tegnap éjszaka a Palace barba betér­
tek Muresan Vasile és Cápusan Gavrila, má- 
nästuri lakosok. Amikor a bárba érkeztek, 
már mindkettő ittas állapotban volt. Eleinte 
nyugodtan viselkedtek, majd hirtelen han­
goskodni kezdtek, poharakat vertek a földhöz 
és olyan nagy lármát csaptak, hogy a ven­
dégek közül valaki rendőrt hivott, mert a. 
bár személyzetének felkérésére nem voltak 
hajlandók elhagyni a helyiséget. Amikor a 
két részeg ember meglátta a rendőrt, még 
hangosabban ordítozni kezdtek és nyomda- 
festéket nem biró szidalmakkal támadtak a 
rendőrre. Nagy nehezen mégis kituszkolták 
őket a bárból és bekísérték mindkettőt az 
elsőkerületi kapitányságra.

— Sikkasztásért elitéit ügyvéd. A cluji 
tábla második szekciója ma foglalkozott dr 
Nagy Elek huedini ügyvéd bünperével, aki 
pénzeket vett fel klienseitől, de annak elle­
nére, hogy nem intézte el ügyeiket, nem volt 
hajlandó visszaszolgáltatni a nyolc ezer lejt 
kitevő összeget. A cluji törvényszék hat hó- 

1 napi fogházra Ítélte dr Nagy Eleket, a tábla 
’ pedig a tegnapi tárgyaláson helybenhagyta 
az első fórum döntését. Az ügyész és az el- 

. ítélt fellebbezett.
I __Baia Marén megalakult a Hapoél Hadati.
Junius 9-én megalakult Baia Maren a Ha­
poél Hadati , a vallásos cionista munkások . 
szervezete. Az alakuló gyűlést Weisz Kál- i 
mán, a cionista helyicsoport alelnöke nyitotta 
meg, majd Izrael Albert vázolta a szervezet f 
feladatait. Az uj csoportnak közel 100 tagja | 
var. és a következő vezetőséget választották j 
meg: Díszeinökök: Weisz Kálmán, Franko- 
vits Aladár és Smilovits József, elnök: Vértes j 
Adolf, ügyvezető: Nusbächer Ábrahám, alel- i 
nők: Schwartz Samu és Kuhn Hermann, | 
ügyész: dr arudi Farkas, titkár: Berger Már- j 
ton, jegyző: Brenner Jenő, ellenőrök: Krausz 
Mór és Friedmann Izsák, pénztárnok: Klein 
Pál.

__ Házasság. Szegő Magda és Grünwald

»>•.Szavamra, 
ön kezd elhízni i

Mit tett e hölgy a megjegyzés után?

• (II

Ma 22 kilóval könnyebb
Ha ön is azok közé tartozik, akikre bará­

tai a megjegyzést teszik, hogy „kezd el­
hízni“, úgy bizonyára érdekelni fogja e 
hölgynek az esete. Szerencsére a történet 
„happy end“-del végződik. íme levele:

„Állandóan híztam, fokozatosan — anél­
kül, hogy magam észrevettem volna —, mig 
a barátaim elkezdték mondogatni: „Szavam­
ra, ön elhízik!“ Megmértem magam és majd­
nem elájultam. A mérleg 81 gk-ot mutatott, 
holott mindössze 160 cm. magas vagyok. 
Azután láttam egy Kruschen-hirdetést és el­
határoztam, hogy megpróbálom. Úgy is tet­
tem és ma mindössze 59 kilót nyomok és 
sokkal jobban érzem magam. Tovább is sze­
dem a Kruschent, mert úgy találom, hogy 
tovább is fogyaszt még“. — T. W.

Kruschen az ideális keveréke hat különböző 
ásványi sónak. A keverék tartalmazza 
Karlsbad, Ems, Kissingen és más világhírű 
európai forrás vizének fő alkotó sóit, ame­
lyek segítségéhez folyamodik a kövér embe­
rek világa generációk óta. Kruschen a kö­
vérség okait szünteti meg azáltal, hogy a 
belső szerveket segíti munkájuk pontos el­
végzésében, hogy naponta kiválasszák azo­
kat a felesleges anyagokat és mérgeket, ame­
lyek ha a szervezetben felgyülemleni enged­
jük őket, hájjá változnak.

A Kruschen-sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

Ede, vasárnap, f. hó 16-án d. u. 3 órakor 
tartják esküvőjüket a Reg. Férd. úti neológ 
izr. templomban.

A tiraisearai Zsidó finliceam, 
leánygi«n»ázMHn és lm felső
kereskedelmi iskola

nyilvános jognak. A fiú tanulók a leg­
előnyösebben eme zsidó iskolákkal kap­
csolatos

kóser internátusbán
helyezhetők el. A fiuliceum I. osztályú 
tanulói felvételi vizsgálata junius 24-én 
és szeptember 3-án lesz. Komoly ér­
deklődőknek prospektust küld az igaz­
gatóság.

i a

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
xűit. Cluji lerakat: Vitromin, Calea Re­
gele Ferdinand.

BÍZNI FORDS
50% engedmény a CFR-en. Vasútállomás 
JA p/ti a« minden vonatnál bérautó és 

autóbusz.
Szezon: május 16-tól október 1-ig. 

Radioaktiv, jódsós, kád- és medencefürdők. 
Iszapfürdők kádban és az újonnan épült, 
legmodernebbül felszerelt szabadfürűőbe«.

Ivókúra. — Inhaiáció. 
Gyógyjavallatok: Csuz, isiasz és külön­
böző csontizületi és mirigy bániaknak, női 

bajok, görvélykor, krónikus bőrbajok. 
Olcsó lakás, étkezési és fürdőárak! 

Május, junius hónapokban, valamint szep­
tember 1-től mélyen leszállított árak! 

Közalkalmazottak és családjuk a fürdőnél 
az egész idény alatt kedvezményben ré­
szesülnek. Közelebbi felvilágosítással szol­

gál a
FÜRDÖIGAZGATÓSAG 

A szezőu alatt kóser koszt 170 szám alatt

Hazahozok a moszkvai román ereklyék 
egyrészét. Bucurestiből jelentik: Ma reggel 9 
órakor megérkezett Constantába a Principesa 
Maria hajó, amely hazahozta Odesszából a 
román irattárt tartalmazó ládákat, valamint 
Dimitrie Cantemir hamvait.

_ Gyermekelhajtásért letartóztattak egy
orvost Constancán. Bucurestiből jelentik. 
Constancán tegnap letartóztatták Bernfeld 
orvost, akinek lakásán halva találták Nidina 
Fopescu asszonyt. Megállapítást nyert, hogy 
az asszonyon abortust hajtottak végre. Az 
orvost már hasonló esetek miatt gyanú alá 
vették.

__Sirkőavatás. Néhai dr Kohányi Menyhért
; sirköavatása a régi orth. temetőben e hó 

16-án d. e. 11 órakor lesz megtartva, melyre 
I jóbarátait és ismerőseit ezúton hívja meg 
: özv. dr Kohnáyi Menyhértné.
I __ Akinek a szívműködése rendetlen, ugy-
! szintén az, akinél a vérnyomás emelkedésé- 
; nek tünetei mutatkoznak, úgy érhet erőlködés 

nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel 
éhgyomorra egy kis pohár természetes 

i „Ferenc József“ keserüvizet iszik.
! __ a cluji zene és művészeti akadémia
i ünepélye. Hétfőn, junius 17-én pünkösd 

másodnapján, délelőtt 10 órakor a cluji 
Nemzeti Színházban az intézet végzett nö­
vendékei tartják meg hangversenyüket. 
Belépési dijak: I .rendű páholy 80 lej, IL- 
rendü páholy 50 lej, zsöllye és támlásszek 
20 lej, erkély 10 -lej. A programmon zongo­
ra, hegedű, fleut, oboa és szavalatszámok 
szerepelnek. Közreműködnek a hangverse­
nyen az intézet végzett növendékei. I. 
Blum, I. Russu, M. Csausz, I. Seprődi. E. 
Tabacu, E. Ellbogen, A. Török, St„ Ticu- 
dean és M. Savu. A műsoron Chopin, We­
ber, Grieg, Liszt, Tschaikowsky, Bruch, 
Verbey Grandval és Moliere müvek szere­
pelnek.

— Kolonizáeiós terv a mócok letelepítésére. 
Bucurestiből jelentik: A nemzeti gyarmatosi- 
ló hivatal közbenjárt a földművelésügyi mi­
nisztériumban, hogy az ország nyugati megyéi 
ben levő tartalékterületekből bocsásson rendel­
kezésére bizonyos mennyiséget, hogy oda te­
lepíthesse a nyugati hegyekben levő mócokat. 
Egyúttal engedélyt adjon a hivatal, hogy 
kölcsönt köthessen a Gazdasági Pénztárral 
hogy a kolőnisták házainak építését befejez­
tethesse.

__ A Paul Ehrlich orvostudományi egyesü­
let f. hó 13-án tartott szakülésén elsőnek dr 
Goldberger Ede elnök emlékezett meg kegye- 
letes szavakkal dr Hart Albert haláláról. Ben­
ne az egyesület egyik alapítóját, a nagykö­
zönség pedig egy kiváló emberbarátot ve­
szített el. Ugyanekkor elparentálta az elnök 
a tragikusan elhunyt fiatal dr Herskovics 
Ferencet, a kiváló radiológust. Dr Havas mu­
tatott be egy Labyrintitis-böl gyógyult be­
teget. Dr Schnabel Ede a sport orvosi vonat - 
ikzásai elmen, vetített képekkel illustzrált, 
£i*t0k0s és érdekes előadást tartott, melynex 

: keretében ismertetőt nyújtott a sport-orvosi 
vizsgálatokról és a sportsérülésekről. Ezek 
után dr Wiener Imre (Arad) a Lipp-féle mikro- 
gyors-methodusok (vizelet- és vérvizsgálatok)

' és azok klinikai jelentősége cimü nagyértékü 
tanulmányát olvasta fel az illusztris szerző 
távollétében dr Katzer. Az ezen tanulmány­
ban lefektetett vizsgálati módszerek valósá­
gos uj érát nyitnak a laboratóriumi vizsgá­
latok terén, miután azokat bámulatos preci- 
zió mellett a minimumra egyszerűsítik le. Az 
előadást Áron Árpád vegyészmérnök (Arad) 
a reakciók alapos bemutatásával tette meg- 
foghatóbbá.

MlLlOQÜ
BUCURESTI, I. Cal. Victoria! 33

Direktor: M. Jampolski.
Megrendez és közvetít a legelőnyö­
sebb feltételek mellett utazásokat

Palesztinába
éa a Közel- Keletre a
Dacia, Carol I., Polonia, Har 
Zion és Har Carmel halókon
Kérjen az utazással kapcsolatos 
mind»,, kérdésben felvilágosítást és 
prospektust! Képviselő Cluj, Mures. 
Somes, Bistri^a és Salaj vármegyék 
részére:

Dr. Neumann Vilmos
Cluj, Str. Berthelot 12. Tel. 6-82. 
Bihor megye és Oradea részére Ba­
lázs Miklós Oradea, Str. dorogarwi 
15. és tr. Alexandri 34.
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Julius 15-én indul Németországba az angol frontharcosok küldöttsége

Olaszország a dy^ai kérdésben már 
meg is egrezett Németországgal

Az olasz kormány nem készített u|abb békítő javaslatokat 
az abesszíniái kérdésben. Japán akceptálja a német
tengerészeti igényeket

Franciaország elutasítja az angol-német tengerészeti megegyezést
London, junius 14. Rador. A volt angol 

frontharcosok berlini látogatása alkalmá­
ból Franz Seldte, a német acélsisakosok 
vezére és birodalmi miniszter a következő 
felhívást továbbította a Reuter-ügynök- 
ség által:

,,A volt frontharcosok a felelősség tu­
datában elfelejtették a múltat, hogy egy 
jövő érdekében együttműködést fejthesse­
nek ki. Ez nem gyengeség, vagy gyávaság 
bizonyítéka, hanem annak tulajdonítható, 
hogy ismerik a modern háború borzalmait 
A volt német frontharcosok tudják, milyen 
bátran és lovaglás szellemtől áthatva har 
ccitak az angol katonák a háború alatt. 
Nem felejtettük el, hogy ők voltak az el­
sők, akik elismerték a német katonák bá­
torságát és értékét. Ebben a bajtársias 
szellemben üdvözöljük a volt angol harco­
sokat, akikkel őszintén akarunk együttmü 
Ködni halottaink emlékezetében, akik el­
estek, hogy biztosítsák a békét a nemze­
tek között..“

Egyidejű londoni jelentés szerint a volt 
frontharcosok, a British Legion küldött­
sége julius 15-én indul Németországba 
Grosszfield őrnagy vezetése alatt.

Ribbentropp újra Londonban 
. van

London, junius 14. (Rador.) Ribben­
tropp tegnap este visszaérkezett az angol 
fővárosba és ma újból megkezdik az angol 
német tengerészeti tárgyalásokat.

Egyébként Franciaország válaszolni fog 
a Londonból kapott információkra. Egy­
előre azt hiszik, hogy Franciaország el 
fogja utsitani az angolok által elvben el­
fogadott 35 százalékot, miután ez a né­
met-francia tengerészeti egyenlőségre ve­
zetne. Franciaországnak pedig nagyon 
hosszú tengeri határt és számos gyarma­
tot kell megvédelmeznie.

A genfi lapok szerint Olaszország még 
nem adott választ Angliának az angol-né­
met tengerészeti előzetes megállapodás 
ügyében közölt jegyzékére.

A Paris Soir közli, hogy a francia kor­
mány nem adott még választ Angliának a 
német tengerészeti igény ügyében. Ezzel 
szemben egyik hírszolgálati iroda londoni 
jelentése szerint a washingtoni kormány 
közölte Londonnal, hogy nem emel kifogást 
a német tengerészeti fegyverkezés mérté­
ke ellen. Tegnap Londonban a japán nagy­
követ átadta a Foreign Officeban kormá­
nya válaszát arra az angol bejelentésre, 
hogy Németország Anglia flottaerejének 
35 százalékát igényli a maga számára ki­
építeni. Jólinformált helyen úgy hírlik, 
hogy Japán válasza a német igény tekin­
tetében nem kedvezőtlen.

A Times bizakodással ir a németekkel 
folyó tengerészeti tárgyalásokról s azt a 
reményét hangoztatja, hogy azok megegye­
zésre fognak vezetni.

Mussolini radikális hangokat 
penget Abesszíniával szemben

Genf, junius 14. Népszövetségi körök­
ben úgy hírlik, hogy Olaszország követe­
léseinek egy része teljesítéséért is hajlan­
dó kerülni a háborút Abesszíniával. Remé­
lik, hogy a jövő hét folyamán meg lehet 
találni a kiutat. Laval mindenesetre ebben 
az irányban fogja latba vetni egész befo­
lyását.

Ezzel szemben a Lavoro Fascista be­
avatott helyről szerzett információk alap­
ján cáfolja a világsajtóban terjesztett azon 
hirt, hogy Olaszország engedékenységet

fog tanúsítani az abessziniai kérdésben, 
ha legfőbb tervét a peage-vasutvonal ki­
építését Ervthrea és Szomáli-föld között 
leheővé teszik.

Egyidejűleg a Havas távirati római mun 
katársa előtt megcáfolták azt a híreszte­
lést, mintha az olasz kormány uj békítő 
javaslatokat készítene az olasz-abesszin 
viszály ügyében.

Tegnap Mussolini a következő nyilatko­
zatot adta az Excelsior munkatársának:

; „Az abessziniai dolgok logikus befejezést 
fognak nyerni. Olaszország ura sorsának. 
Határainkat mindinkább fenyegetik, ami 
arra késztet, minél radikálisabb módon 
foglalkozzunk az olasz-abesszin kapcsola­
tokkal.

Róma, junius 14. cáfolják azt a hirt, 
hogy Grandi Londonból az angol kormány 
megszívlelendő tanácsaival érkezett volna 
az olasz fővárosba, amelyek mint a világ­
sajtó közli, az olasz-abesszin viszályra vo­
natkoznának. Tény csak az, hogy Grandi 
londoni olasz nagykövet jelenleg az olasz 
fővárosban tartózkodik.

1 Párizs, junius 14. A lapok megállapít­

ják ,hogy olasz-német sajtófegyverszünet 
jött létre , Támadó cikkek napok óta mind­
két ország sajtójából hiányoznak. A genfi 
lapok római jelentései szerint az olasz bel­
ügyminiszter újra engedélyezte mintegy 
harminc kitiltott németországi lap szabad 
terjesztését.

A nemzetközi politikában szerepet ját­
szó körökben úgy hírlik, hogy az olasz 
kormány a dunai kérdésben is közeledett 
a németekhez s most már szintén elejteni 
kívánja a dunai kölcsönös segélynyújtási 
egyezmények tervét, amelyet az osztrák 
függetlenség hatékonyabb biztosítása ér­
dekében vetettek fel.

Párizs, junius 14. (Rador). Lebrun elnök­
lete alatt ma minisztertanács volt, amely az 
angol kormánynak a német-angol tengerésze­
ti tárgyalások felől adott jegyzékével foglal­
kozott. Laval és Pietri kaptak megbízást a 
válasz elkészítésére. Regnier pénzügyminisz­
ter ezután a pénzügyi helyzetről számolt be, 
majd Frossard munkaügyi miniszter jelentést 
tett azokról az intézkedésekről, amiket a 
középeurópai államokból Franciaországba 
dolgozni jött munkások repatriálása érdeké­
ben tettek.

7 . . S
hogy minimum 500 halottja és sebe- 

süllje van a robbanásnak.
A hatóságok tartózkodó magatartást ta­
núsítanak. Ma reggel a külföldi sajtótudó- 
sitók telefonjelentéseit hirtelen megsza­
kították. Flét francia újságírót, akik a 
helyszínre siettek, letartóztatták és né­
hány órán át fogva tartották.

Párizs, junuis 14. (Rador.) A Havas- 
ügynökség kiküldött tudósítója táviratoz- 
za Wittenbergből: A rheinsdorfi kataszt­
rófa után kiadott hivatalos jelentés 52 ha­
lottról számol be. A környék lakosságának 
benyomása azonban, hogy a halálos áldo­
zatok száma sokkal nagyobb. Emlékeztet­
nek arra, hogy 1915-ben, mikor Rheins- 
dorfban szintén robbanás történt, 50 ha­
lottról adtak ki jelentést, pedig 500 mun­
kás halt meg.

A hatóságok a legszigorúbb módon el­
lenőrzik a szerencsétlenség színhelyét, 
ahova nem engedik közel az újságírókat

Wittenberg úgy néz ki, mintha bombá­
zásnak esett volna áldozatul.

Az üzletek ablakai és kirakatai bevannak 
deszkázva, mert az üvegek mind betörtek. 
Rheinsdorf és Braunsdorf falvak szösze- 
rint romokban hevernek. A munkások leg­
nagyobb része Thüringia szegény környé­
kének rohamcsztagosaiból került ki. Ők 
teszik ki a halottak zömét.

lö. Telefon: 9-77. Előfizet 
Havonta 119, l yedévre 
érre 600, egészé e 1200 
főidre: Havonta , neg„ 
félévre 12, egészévre 20 dl 
detcsek díjszabás .Szerint. 
jlELiDT“ az. erdélyi és b; 
dóság egyetlen pcffitikal 
Cikkeink utánnyomását o 
r4s megjelöléséves enged

A konferencia hírei

lég nemi derítették ki a rheinsdorfi robbanás okait

Egész Rheinsdorf falut kiültette 
a német kormány» a gyártelepet 
titkos rendőrséggel és katona­
sággal szállotta meg

A német lapoknak csak a hivatalos jelentési szabad 
közölniük. Leplezőhangu a hivatalos jelentés

Berlin, junius 14. A rheinsdorfi ka­
iróiéról a DNB-ügynökség a követke­
ző hivatalos közleményt adta ki:

Tegnap délután 3 órakor a rheinsdorfi 
Westfaelsche Anhaltinische Sprengstof- 
fabrik robbanógyárban Wittenberg köze­
lében robbanás történt. A gyár egy része 
súlyosan megrongálódott. A katasztrófa 
okai még nem lettek kiderítve. Az első 
robbanást tűz követte, ami több folytató­
lagos robbanást okozott, amelyek közül az 
első 6 órakor következett be. Csak 8 óra­
kor lehetett a tűzoltók segítségével a men­
tőknek a nelyszinére hatolni. A katasztró­
fa méreteit még nem sikerült megállapí­
tani. A romok közül eddig 10 halottat ás­
tak ki. Másrészről viszont olyan hírek van­
nak forgalomban, hogy a sebesültek szá­
ma meghaladná az ezerötszázat. A gyár, 
amelyben a robbanás történt, 13 ezer mun­
kást foglalkoztatott. Pillanatnyilag nehe­
zen lehet részleteket tudni a katasztrófa 
körülményeiről és méreteiről. A környé­
ket a nemzeti szocialista rohamosztagok, 
a rendőrség és a Reichswehr osztagai ve­
szik körül, kordont vonva. Senki sem ha­
tolhat át azon. Az összes wittenbergi és 
környékbeli kórházak telve vannak sebe­
sültekkel. Az összes iskolákat és nyilvá­
nos termeket ideiglenes kórházaknak ren­
dezték be. 8 órakor újabb robbanás tör­
tént a gyárban. A még fennmaradt falak 
pokoli zajjal omlottak be. Téglák és gép­
darabok igen nagy távolságra repüljek.

A robbanás pusztítása igen nagyméretű. 
A hatóságok elrendelték Rheinsdorf falu 
kiürítését. A lakosság elhagyta a falut, 
amit elfoglaltak a titkos rendőrség és a 
hadsereg osztagai. Rheinsdorffal és Wit- 
tenberggel megszakadt minden érintkezés. 
Az összes német lapok utasítást kaptak, 
hogy kizárólag a hivatalos jelentést közöl­
jék le.

A második hivatalos jelentés, amit teg­
nap este 22.15 órakor adtak ki közli, hogy 
a romok alól kiásott halottak száma 20. 
Hivatalos körök szerint nincs kizárva, 
hogy a halottak száma eléri az 50-et. Ed­
dig 73 munkás van súlyosan, 300 személy 
könnyebben megsebesülve. Pontos adatok 
hijján nem lehet megerősíteni a hivatalos 
adatokat, de cáfolni sem.

Egyébként wittenbregi robbanóanyag­
gyár volt az egyedüli amit a Versailles! 
békeszerződésben engedélyeztek. Főleg di­
ri amitot és puskaport gyártottak. Bizo­
nyos idő óta a gyár három váltással dol­
gozott és 7000 munkást foglalkoztatott. 
A robbanás pillanatában azonban csak 
nehány százan tartózkodtak a gyárépület­
ben, 1917-ben és 1935-ben szintén robba­
nás keletkezett a gyárban, de ez volt a 
legnagyobb méretű.

Újabb jelentés szerint a robbanógyár 
közelében lakók a halálos áldozatok szá­
mát sokkal nagyobbra taksálják, mint az 
a hivatalos jelentés megállapítja. Egy kör 
nyékbeli lakos kijelentette,

í Az igazoló bizottság a tárgumuresi Zsidó 
! Kulturházban junius 16-án, vasárnap reggel 
r 9 órakor kezdi meg működését. Itt kapják 
I meg a delegátusok jelvényüket, igazolvánvu- 
I kát és dossziéjukat. A delegátusok megér- 
I kezesük után azonnal jelentkezzenek le a 

bizottságnál.
j Az igazolási dijakat a K2B 80 lejben álla- 
I pitotta meg, a pótdelegátusokét 40, az ifjú­

sági delegátusokét 30 lejben.
Az állandó választmányba minden párt IC 

delegtáus után 1 tagot küldhet be. Felhív­
juk a pártokat, hogy állandó választmány 
megbízottjaik nevét legkésőbb vasárnap dél­
előtt 11 óráig jelentsék be. Az állandó választ- 

l mány első ülését vasárnap délelőtt fél 12-kor 
\ tartja meg a Zsidó Kulturházban.
I A konferencia ünnepélyes megnyitó ülése 
! vasárnap délelőtt 11 órakor veszi kezdetét a 
I Zsidó Kulturház nagytermében. A megnyitó 
j ülés programja: 1. Vermes Ernő elnök meg- 
I nyitója; 2. üdvözlések; 3. Dr Nobel Sándor 
* emlékbeszéde az év halottairól; 4. Rachel 
! Klompusz beszéde a KH direktóriuma ne- 
; vében; 5. Bato Lajos beszéde a KKL direk- 
I tóriuma nevében; 6. Joszéf Sprinzak (Jeru- 
l zsálem) beszéde a cionista exekutive nevé- 
I ben; 7. Igazoló bizottság jelentése és a kon- 
I ferencia tisztikarának megválasztása.
I Vasárnap délután 3 órakor a bizottságok 
j kezdik meg tanácskozásaikat. Vasárnap este 
j 10 órakor a Zsidó Kulturház nagytermében 
; kulturesfcélyí rendez a tárgumuresi helyi cso­

port. Megnyitó beszédet tart dr Nobel Sán- 
j dór, majd Jószéf Sprinzak tart nagyszabású 

előadást. Utána ének- és táncszámok kö- 
I vetkeznek.
I Hétfőn délelőtt 9 órakor plenáris ülést tart 
, a konferencia, mely délután folytatódik a 

konferencia bezárásáig.

Felhívás az Erdélyi Klal-Cionista Elvtár­
sakhoz. 1935 junius 16-ika, vasárnap d. u. 2 
órakor Tárgu-Muresen, a zsidó iskolában (a 
Zsidó Kulturház közelében) tartjuk meg Er­
délyi Klal-szervezetünk alakuló ülését, vala­
mint megbeszéljük a konferencia kérdéseit és 
állásfoglalásunkat.

Számítunk azzal, hogy valamennyi Mai- 
cionista delegátus ezeken a fontos tanácsko­
zásokon részt fog venni.

A Klal-Cionista Szervezet 
erdélyrészi előkészítő bizottsága nevében 

Beiter Lunka

Vasárnap, junius hó 16-án este 9 órakor 
Tg-Muresen a Zs. N. Sz. konferenciája alkal­
mával egy Mizrachi összejövetel lesz, melyen 
az összes szervezeti aktuális problémák ke­
rülnek megtárgyalásra. Felkérjük tagjainkat 
minél nagyobb számban szíveskedjenek meg­
jelenni. Mizráchi és Brit Hanoar Ha mizrachi 
központja Sighet,

Mad&zatiu tete

A volt pénzügyminiszter | 
hanem egyetemi tanár is.

Ebben a minőségében 
I slőtt vizsgáztatta a fővá| 

akadémia hallgatóit. A 
csoportjában a feltett kér 
port zsidó tagja tudott vá

A volt miniszter nem 
ezen alapjában véve 
mellett. Rövid beszédet 

I és valószínűleg azt fejtege] 
i diákok jobban tennék, hal 

több szorgalommal fogl( 
gyaikkai.

Valószínűleg — Írjuk 
két nem áll módunkban 
és a tudósítás, amelyet a| 
uszító orgánuma közöl, ne] 
nek lenni.

De előttünk van a levél 
alkalomból a fővárosi di] 
intézett Madgearuhoz.

íme néhány részlet:
„Az önhöz hasonló érni 

szedőimet jelentenek. H 
11-én vizsgát tartott az al] 
diákcsoportban egy zsidó 
nül válaszolt a kérdésre, 
elegendő ahhoz, hogy zaj 
mondjon a zsidókról és 
nyilvánítsa a románokkal 
Ja, hogy egy zsidó hel| 
arra, hogy ön egy politika 
merus valachicus mozga 
zsidó fajt eleget dicsőitől 
más alkalmakkor, A katj 
keresztény román diákokk] 
hálás formájában, azt hisz 
ja, mert csak igy tudjuk] 
magyarázni az ön zavarta 
a katedrán.

Madgearu ur, nagyon hí| 
n<e4 szemben, ha megismét 
mert bizonyára alkalmat 
aak, hogy ők is levizsgáj 
szigorúbban mindenesetre, F 
(esz az örmény faj elleuáj 
nuságot tenni.

Mindannak jegyében 
Gh. F

a bucuresti diáksí
Ez volt tehát Madgear 

egy levél, amelyet egy di] 
térni tanárhoz.

Minden kommentár nélti

Z&cd Castl&c&sse,
A walesi herceg elegánd 

bűvölő gesztusa, amelíyej 
tóttá a hitlerista Németor 
is élénk viszhangot ver |
ményben.

Nem szenvedhet kétségei 
hangverés esetleg az ildof 
lendülne, ha az inkriminál 
sen nem egy túlságosan fi 
meggondolt fiatalember | 
volna el, aki mellesleg a] 
mányosa is.

Ennek ellenére az elegál 
tuális és erkölcsi visszaüli 
lösen haragos hullámokba] 
közvélemény partjaihoz,! 
nem is a vihar, hanem if 
hangjait utánozza.

A bírálatok között a if 
iegtalálóbb és egyben a iq 
olyan találó hasonlattá 
mely a Harmadik Biroda 
százszázalékosan talál s 
nem is annyira hasonlat, 
-zés. Lord Castlarosse szej 
a walesi herceg gesztusa] 
de túl ezen a kissé elbán 
s^gen, azt is el kell isn 
urak, akikhez nagyleik] 
egy ál tálában nem azok a f 
nek a walesi herceg látjj 
zonnyal elsősorban az 
fakadó illúziók alapján.

Lord Castlerosse röv 
gengsztereknek nevezi a] 
mait, akik egyik kezük! 
a másikban a* uralmi őr] 
Jenker-szoidateszka höhen


